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  أ/ربعين الجلسةمحضر 

  .)م2016ٔ��ريل  26( هـ1437رجب  18الثلا5ء : التاريخ
  .ه الحلوطي، الخليفة الثاني DلرئCسلاالمس�شار السBيد عبد الإ : الرئاسة
واVقOقة  رابعةعشرة دقOقة، ابتداء من الساSة ال ساعتان وخمسة :التوقOت
  .ثلاثين بعد الزوالوال  التاسعة

  .أ/سBئ^ الشفهية م\اقشة :]دول أ/عمال

--------------------------------------------  

  :ه الحلوطي، رئCس الجلسةلاالمس�شار السBيد عبد الإ 
  .jسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Sلى ٔ�شرف المرسلين

  .S�ٔلن عن افlتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمون،

  السBيدات المس�شارات المحترمات،
  لمس�شارون المحترمون،السادة ا

من اVسBتور، ووفقا لمقlضيات النظام  100عملا بrحٔكام الفصل 
اVا|لي xلس المس�شار�ن، يخصص اxلس هذه الجلسة ٔ/سBئ^ السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Sليها
وق�ل الشروع في تناول أ/سBئ^ الشفهية المدر]ة في ]دول أ/عمال، 

مين لإطلاع اxلس Sلى ما ]د من مراسلات ٔ�عطي الكلمة DلسBيد ا/ٔ 
  .واSٕلا�ت

  .الكلمة DلسBيد أ/مين

  :محمد Sدال، ٔ�مين الجلسة السBيدالمس�شار 
  .شكرا السBيد الرئCس

  :توصل مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب بمشاريع القوانين التالية
يتعلق �xلس �س�شاري لٔ�سرة  78.14ٔ�ولا، مشروع قانون رقم 

  ؛والطفو�
 57.11يقضي بتغيير و�تميم القانون رقم  502.16نيا، مشروع قانون رقم 

المتعلق �Dلوائح �نت�ابية العامة وعمليات �سBتفlاء واسBتعمال وسائل 
  الاتصال السمعي البصري العمومOة |لال الحملات �نت�ابية و�سBتفlائية؛

ق تحدي أ/لفOة يوافق بموج�ه Sلى مOثا 505.16لثا، مشروع قانون رقم 
، بين 2015نوفمبر  30موافق  1437من صفر  18المبرم �لر�ط، في 

هيئة حكومة المملكة المغربية وحكومة الولا¨ت المت§دة أ/مر�كOة، Sبر 
  تحدي أ/لفOة وملحقlه؛

  يتعلق �لماء؛ 36.15رابعا، مشروع قانون رقم 
تفاقOة الموقعة يوافق بموج�ه Sلى الا 72.15|امسا، مشروع قانون رقم 

، بين حكومة المملكة المغربية وحكومة المملكة 2015ٔ��ريل  �14لر�ط في 

العربية السعودية، لتجنب �زدواج الضريبي ولمنع ا¬تهرب الضريبي في شrنٔ 
  .الضرائب Sلى اV|ل

يوافق بموج�ه Sلى الاتفاق الموقع  75.15سادسا، مشروع قانون رقم 
 حكومة المملكة المغربية والصندوق اVولي ، بين2015ماي  �8روما، في 

  إ±شاء مكlب قطري؛Dلتنمية الزراعية jشrنٔ 
يوافق بموج�ه Sلى ملحق الاتفاق بين  81.15سابعا، مشروع قانون رقم 

فOدرالية والوني (حكومة المملكة المغربية وحكومة الطائفة الفر±سBية لبلجيكا، 
ات المدرسBية البلجيكOة التي ، حول الوضعية القانونية Dلمؤسس)�رو²سBيل -

�رو²سBيل �لمغرب، الموقع �لر�ط  -تطبق البر�مج التعليمي لفOدرالية والوني 
  ؛2015في فاتح ٔ�كتو�ر 

يوافق بموج�ه Sلى الاتفاقOة الموقعة  582.15م\ا، مشروع قانون رقم 
، بين حكومة المملكة المغربية ومجلس وزراء 2015ٔ�كتو�ر  �5لر�ط، في 

رية ٔ�لبانيا، لتجنب �زدواج الضريبي وم\ع ا¬تهرب الضريبي في مOدان جمهو 
  الضرائب Sلى اV|ل؛

يوافق بموج�ه Sلى النظام أ/ساسي  92.15«سعا، مشروع قانون رقم 
لمحكمة العدل الإسلامOة اVولية المعتمد من طرف مؤتمر القمة الإسلامOة 

من جمادى أ/ولى  29و 26الخامس المنعقد �لكويت في الفترة ما بين 
  .1987ينا�ر  29و 26الموافق  1407

و�لÃسBبة لمقترÂات القوانين، فقد ٔ�حOل Sلى مكlب اxلس، مقترح 
بمثابة النظام أ/ساسي لغرفة الصناSة  18.09قانون يقضي بتغيير القانون رقم 

 16الصادر في  1.11.89التقليدية الصادر ب�\فOذه الظهير الشريف رقم 
، تقدم به بعض ٔ�عضاء فريق 2011ٔ�غسطس  17موافق  1432رمضان 

  .أ/صا� والمعاصرة
 26و�لÃسBبة لٔ�سBئ^ التي توصلت بها الرئاسة إلى Èاية يوم الثلا5ء 

  :، فهËي كالتالي2016ٔ��ريل 
  سؤ�؛ S :27دد أ/سBئ^ الشفهية
  .سؤ� S :15دد أ/سBئ^ الكlابية

 Bلس الموقر، ٔ�ننا سxد بعد نهاية هذه وفي أ/|ير نحيط اSلى موS نكون
الجلسة، مع ]لسة Ñشريعية سBتخصص ÏDراسة والتصويت Sلى مشروع 

  .يتعلق بمدونة الطيران المدني 40.13قانون رقم 
  .شكرا السBيد الرئCس

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد أ/مين

و±سBتهل ]دول ٔ�عمال هذه الجلسة، �ٔ/سBئ^ الموÒة إلى السBيد وز�ر 
  .الص§ة

والسؤال ا/نيٓ أ/ول حول الخصاص في أ/طباء اÓتصين �لعديد من 
  .المس�شفOات
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الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من الفريق �سBتقلالي، لتقديم 
  .السؤال

  :سBيدي محمد وV الرشBيد السBيدالمس�شار 
  .السBيد الرئCس

  السادة الوزراء،
  ،السادة المس�شار�ن

عمومOة خصاصا ملحوظا Sلى مسBتوى Ñشهد العديد من المس�شفOات ال
  . الموارد الÚشرية، و|اصة فÙ يخص أ/طباء اÓتصين

و�لمناسBبة فقد دق العديد من المهنيين والعاملين في القطاع �قوس 
الخطر، jسÚب �ردي الخدمات الصحية �لمس�شفOات العمومOة الناتج عن 

Ò/ٔات وتقادم اOÃصاصيين وضعف البlلاوة ق^ أ/طباء �خS ،زة الطبية
Sلى الخصاص الك�ير في أ/دوية واDلوازم الطبية أ/ساسBية وضعف الطب 

  . الإسBتعÝالي
الشيء اÞي يتطلب اSٕادة النظر و�سBتعÝال ²بير في المنظومة الصحية 
واSٕادة هيكلة القطاع âكل، حتى �تمكن من موا²بة التطورات والتحولات 

لى العلا]ات �لÃسBبة إلى الفäات أ/كثر التي تعرفها بلاد�، وتCسير الولوج إ 
هشاشة وسكان العالم القروي والمعوز�ن وذوي اV|ل المحدود، و|اصة 

  .(RAMED1)ا�Þن لا يتوفرون Sلى بطاقة 
  :Þا ±سائلكم السBيد الوز�ر

ما هي التدابير المزمع اتخاذها في إطار العدا� الصحية لإنصاف كل 
لوية Dلمناطق التي تعاني الخصاص Sلى أ/قاليم والجهات مع إعطاء أ/و 

المسBتوى الصحي وتوفير الموارد الÚشرية الكافOة والمعدات والتجهيزات 
  الضرورية �لمس�شفOات من الحد من معا�ة المرضى؟

  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا

  .الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال DلسBيدالكلمة 

  :الوردي وز�ر الص§ة الحسينالسBيد 
  .لسBيد الرئCس المحترمشكرا ا

  السادة الوزراء،
  ،السBيدات والسادة المس�شارون المحترمون

  .ٔ�ولا تÃشكرك السBيد المس�شار المحترم لطرحكم هذا السؤال
فÙ يخص مدينة وزان، ٔ/ن طرحت الإشكالية د¨ل النقص الحاد في 

  . أ/طر الطبية و|اصة منها أ/طباء المتخصصون
Sلى الصعيد الوطني ولا Sلى صعيد الجهة ٔ�ن فlنذ²ر فقط اح\ا مlفقين 

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 

 Ùيخص العدد ولكن كذ÷ سوء التوزيع، ف\ذ²ْر ف Ùاد، لا فÂ كا�ن نقص
طبCب، جميع التخصصات، Èير كا�ن  20يخص أ/طباء المتخصصون كا�ن 

تخصص واÂد اDلي فOه Èير طبCب Èير كاف هو الÃساء والتوليد، وما 
 20، كا�ن (le biologiste)يعني كايÃش طبCب د¨ل Sلوم أ/حOاء 
طبCب Sام، كا�ن طبCب واÂد  26طبCب اخlصاصي في وزان، كا�ن 

 9قاب^، كا�ن  46الممرض، كا�ن  114الصياد�، كا�ن  2لٔ�سBنان، كا�ن 
  . د¨ل تق\يين أ/شعة 5ممرضين د¨ل الت�د�ر والإنعاش، وكا�ن 

، في غضون في شهر�ن ٔ�و في غضون أ/شهر القلي^ 2016يعني في 
شهر�ن Èادي يتزاد طبCب الÃساء والتوليد ٔ/ن �ش �كونوا جوج، وكذ÷ 

  .È(le biologiste)ادي يجي طبCب د¨ل Sلوم أ/حOاء الطبCب د¨ل 
فÙ يخص التجهيزات البيو طبية، فالمكالمة اDلي كانت عندي هذه ٔ�كثر 

¨ل من شهر مع السBيد المندوب اDلي كان طرح ليا ٕ�لحاح المشكل د
في  4فغادي �كونو عندو يوم  (bloc opératoire)د¨ل التجهيزات 

  . الشهر الجاي إن شاء الله
نفس  (la table télécommandée)طرح المشكل د¨ل أ/شعة 
في الشهر الجاي إن شاء الله، وطرح  4الشيء Èادي �كون عندو يوم 

كانير، مشكل السكانير اDلي هاذ العام كذ÷ غيتوفر مس�شفى Sلى الس
د¨ل  (la mise à niveau)ٔ/ن دا|ل في ذاك مليار درهم اDلي تيكون 

  .المس�شفOات Sلى الصعيد الوطني
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

  .المس�شار�ن في إطار التعقOب السادةالكلمة ٔ/Âد 

  :النعم مOارة السBيدالمس�شار 
  .شكرا السBيد الرئCس
  .شكرا السBيد الوز�ر

كنموذج لاÂٕدى " وزان"وحقOقة دا|ل الفريق �سBتقلالي طرح\ا 

  .المدن المتوسطة
ولكن، السBيد الوز�ر، اح\ا ملي تlÃكلموا عن التوزيع العادل لٔ�طباء 
�خlصاصيين دا|ل ربوع المملكة راه تlÃكلمو عن ما هو ٔ�عمق وما هو 

هو الثروة الÚشرية التوزيع العادل Dلثروة، ٔ/ن الثروة الحقOقOة د¨ل المغاربة 
والعقول الÚشرية، إلى ما كا±ش توزيع Sادل د¨لها، |اصة فÙ يخص هاذ 
الجانب د¨ل أ/طباء �خlصاصيين واDلي النقص د¨لهم �تج عن السBياسة 

اDلي قفلت  2014و 2013و 2012اDلي كانت اتخذتها الحكومة في سBنة 
لتالي Sلى ٔ�ن العجز Èادي المبارة د¨ل الولوج د¨ل أ/طباء للاخlصاص، و�

، هذا هو العجز الحقOقي Èادي 2018، 2017في  2016يبدٔ� يبان من 
  .يبان في أ/طباء �خlصاصيين
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²يف يمكن نتدار²و هذا العجز، |اصة مع �زايد الحاجOات د¨ل 
المواطنين، و�زايد كذ÷ د¨ل مجموSة من أ/مراض ومجموSة من التجهيزات 

قصة في مجموSة من المس�شفOات، و�لتالي Sلى ٔ�نه الطبية اDلي تتكون �
حتى النقص في التجهيزات، راه وا|ا توفر ٔ�طباء اخlصاصيين كا�ن مشكل 
²بير في نقص التجهيزات الطبية اDلي مجموSة من �خlصاصيين في مجموSة 
من المناطق ما تCشBتغلوش، ٔ/ن ما عندهومش أ/دوات ٔ�و ا/لٓيات 

  .الحقOقOة للاشBتغال
لتالي Sلى ٔ�ن هذا موضوع عميق، السBيد وز�ر الص§ة، واDلي يمكن و�

نقول ÷ Sلى ٔ�ن Èادي نؤدي ا¬ثمن د¨لو جميع فÙ يخص الص§ة د¨ل 
المواطنات والمواطنين، اDلي تنلاحظو فÙ يخص Âاليا مسBتوى التطبCب في 

  .التدني Èادي �زيد ٔ�كثر لٔ�سBباب اDلي ذ²رت لكم
  .واعية بهذا المشكل اDلي Èادي يتفاقم ٔ�كثر �رجو Sلى ٔ�ن الحكومة �كون

  .وشكرا

  :الجلسةالسBيد رئCس 
  .شكرا DلسBيد المس�شار المحترم

  .الوز�ر في إطار الرد Sلى التعقOب DلسBيدالكلمة 

  :السBيد وز�ر الص§ة
  .شكرا

بعÝا�، ٔ�ولا Èير �ش ما نغلطوش، جميع دول العالم |اص �كونوا 
�ير من المتخصصين، ٔ/ن الطبCب المتخصص أ/طباء العامون ٔ�كثر ؤ�كثر �ك

  . ما يمكÃش يمشي Dلجبل ما عندو ما يد�ر تما
5نيا، المباراة اDلي ٔ�شرت لها، ماشي كا�ن نقص في المناصب، لا، كا�ن 
تحول، ٔ/ن ق�ل كان المناصب المالية ملي ت�\جح في المباراة تتعطى حتى 

كومة السابقة، تتعطى لنا DلسBنة الثالثة، دا� مع الاتفاق اDلي وقع مع الح
  . ابتداء من السBنة أ/ولى، ولهذا المناصب المالية �تمشي كلهم

5لثا، التجهيزات اDلي ٔ�شرت لها، اح\ا مlفقين وليني ما يمك\لCش هاذ 
نق�لو ٔ�� شخصيا، راه المهني هو اDلي تيد�ر التجهيزات، راه ما يمكÃش نقلبو 

ا التجهيزات، يعني ند�رو التجهيزات الطرح، نبقاو نقولو ما نمشي حتى �كونو 
، |اص (les cartes électroniques)وSاد سير ٔ�نت Dلتجهيزات، Èالية 

المهنيين �كونوا وهما اDلي Èادي يطلبوا، العيب Sليا اDلي طلب شي Âا]ة، 
ٔ�� قلت ÷ دا� Sاد هاذي شي شهر دويت مع السBيد المندوب، وÈادي 

  .لبوا ذاك الشي اDلي طلب

  :ئCس الجلسةالسBيد ر 
  . شكرا السBيد الوز�ر

السؤال ا/نيٓ الثاني موضوSه تفعيل قانون م\ع التد|ين في أ/ما²ن 
العمومOة، الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من الفريق �سBتقلالي لتقديم 

  .السؤال

  : المس�شار السBيد الحسن سليغوة
  . شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء،
  ،�شار�نالسBيدات والسادة المس 

السBيد الوز�ر، لقد صادق البرلمان بمÝلسBيه Sلى قانون م\ع التد|ين في 
  . أ/ما²ن العمومOة

لحد الساSة، لماذا لم تت�ذ الحكومة الإجراءات الكفO^ بتطبيق هذا 
القانون الهام اÞي يحفظ صحة المواطنين ويحميها طبقا Dلمقlضيات 

  اVسBتورية والمواثيق اVولية ذات الص^؟ 
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

  :الص§ة وز�رالسBيد 
هذا اDلي ٔ�شرت ليه ماشي د¨ل الحكومة ولا الحكومة اDلي ق�ل، .. 

قديم، صحيح هذا القانون قديم، Sلاش ما تفعلش؟ ٔ/ن حتى المراسBيم 
S ة كل شي وافقOلى التطبيقS ليها حتى الحكومات السابقة كانت وافقة

  . المراسBيم، الحكومات السابقة وليني ما تÃشرش
 Ùد مقترح قانون فÂولهذا كان الفريق �شتراكي المحترم اقترح، ]اب وا
يخص التد|ين، فاح\ا ح�ذ� الفكرة �كل صراÂة، Sلاش؟ ماشي �ش Sلى 

في وقlه كان �زاف د¨ل الحوايج  القانون القديم، لا، وإنما هذاك القانون مع
اDلي |اصهم ي��دلوا فOه، مادام |ذينا هاذ الاتفاق، هاذ الوقت هاذي، من 
أ/حسن نمشBيو في اتجاه قانون، وكان عندكم اج(ع هنا في الغرفة الثانية في 

  . الصيغة د¨لها القديمة، ٔ�� كنت حضرت فيها ٔ�� شخصيا
لثاني من Èير هذه المراسBيم التطبيقOة 5لثا، اDلي |اصنا نعرفو المشكل ا

ومن هاذ القانون اDلي خرج هو ٔ�نه المغرب مع الصومال هما اVولتين 
  .الوحOدتين في إفريقOا اDلي �قي ما صادقوش Sلى هذا الاتفاقOة الإطار

اح\ا عملنا جميع المراسلات �ش إن شاء الله عما قريب تÃتمنى ٔ�نه هاذ 
ي نمشBيو في اتجاه م\ع التد|ين في أ/ما²ن الشي Èادي يتوقع، �ش Èاد

  .العمومOة

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :السBيد الحسن سليغوة المس�شار
  .شكرا السBيد الوز�ر

  . ولكن مع أ/سف ما فهمت والو من الجواب د¨لكم
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ة مشكل تطبيق قوانين، وإلى كان هاذ إلى كان المشكل د¨لنا حقOق
القانون، المراسBيم التطبيقOة د¨لو مازال ما خر]اÑش، وفي يدكم âحكومة 
الحل �ش يمكن لكم تخرجو هاذ المراسBيم، وكتعرفو الضرر اDلي ²يوصل 

  ... Dلمواطنين، حتى هاذوك المواطنين اDلي ²يكميوا ²يقولوا الله يعفو، يعني
 نبغيو ±سمعو م\ك، السBيد الوز�ر، غيكون إذن، ٔ�� التعقOب اDلي

ساهل، جوج كلمات اح\ا غنخرجو هاذ المراسBيم التطبيقOة ولا ما 
غنخرجوهاش، ها ٔ�ن( خرجlو القوانين، البرلمان صادق بمÝلسBيه، ك�سBنى 
الحكومة �ش تخرج هذه المراسBيم، ٔ�و كا�ن شي Âا]ة اDلي اح\ا ما 

لقيمة لهذه القوانين اDلي ²يصادق كنعرفوهاش، فهمتي؟ ما كتبقاش واÂد ا

Sليها البرلمان، إلى ما كان�ش تتخرج فيها المراسBيم التطبيقOة وإلى ما كان�ش 
  . هذا هو المشكل د¨لنا. كتطبق

�كم ٔ�ن( Sارفين ٔ�كثر مني الضرر اDلي ²يضر ٔrكٔد بrlفي نظري ٔ�� م ،��ٔ
ما بغاÑش  هاذ التد|ين، وكتعرفو يمكن المشكل الحقOقي، Sلاش الحكومة

  .تخرج هاذ المراسBيم د¨ل التطبيقOة �ش يتطبق هاذ القانون
في وقت اDلي كنعرفو اح\ا د� كل شي في العالم ما بقاش عندك الحق 
فشي بلاصة يمكن ÷ تدخن فيها، ما بقا Èير الشارع يمنعوه، في جميع 

  . أ/ما²ن العمومOة
 الإدارات العمومOة فإلى بغيتو �ش أ/مور ÑسBتمر Sلى هاذ الحد، لا في

ولا في جميع القطاSات بما فيهم البرلمان، فهمتي؟ بما فيهم المكاتب، إلى بغيتو 
بصح وعندكم واÂد الرغبة حقOقOة خرجو المراسBيم التطبيقOة لهاذ المصيبة، 
لهاذ أ/ذية، Sلى أ/قل غتحميو المواطنين ا/خٓر�ن، غتحميوهم حتى اDلي 

Âديتو، وإلى بغيتو Ñشار²وا فهاذ المصيبة |ليوها بغا يه/ راسو بعدا يبقى بو 
  .هكذا ما تخرجوش المراسBيم، هاذ الشي اDلي يمكن نقول لكم

  .شكرا السBيد الرئCس

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  . شكرا السBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

  :الص§ة وز�رالسBيد 
  . بة تبقىالسBيد المس�شار، اح\ا ما بغيناش هاذ المصي 

Èير، لا، تتو]ه ليا بحال هاذ الحكومة خر]ات ولا Èير في هاذ 
  . أ/¨مات خرج هاذ القانون وما بغيناش نخرجو المراسBيم

Èير �ش نفكرك، السBيد المس�شار، هاذ القانون قدم فOه الفريق 
ما خر]اÑش،  2007، والمراسBيم من �2007سBتقلالي المحترم ؤ�� معه في 

� Sلاش، راه حتى، يعني المراسBيم، اح\ا قولنا ÷ در� �ش Ñسولني �ٔ 
الواجب، كتÚ\ا �ش المراسBيم هاذي Èادي تخرج، تتقول ليا واش Èادي 
تخرج؟ لا Èير �ش نوضح هذه أ/مور، ٔ/ن ملي تتو]ه ليا بهاذ الطريقة 

 2007بحال إلى زعما راه خرج\ا قانون وما بغيناش المراسBيم، القانون في 

Ãشرش القانون �راسو اDلي داز في الغرفlين، �قي ما تÃشرش، من و�قي ما ت 
  .�قي ما تÃشرش 2007

ف�اش �كونو واضحين، اح\ا تنعملو جميع اxهودات، ٔ/ن إلى در� ٔ�¨م 
دراسBية لا اح\ا ولا مع م\ظمة للا سلمى، إلا و�ش نحÚسو هاذ التد|ين 

  .في المرافق العمومOة
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .كرا السBيد الوز�رش

ونlÃقل ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق أ/صا� والمعاصرة في 
  .السؤال الثالث، وموضوSه اÂترام �ٓ]ال إنجاز بعض المشاريع �س�شفائية

  :السBيد Sابد شكOل المس�شار
  السادة الوزراء،

  ،السBيدات والسادة المس�شار�ن
  السBيد الوز�ر، 

إنجاز بعض المشاريع �س�شفائية، ±سائلكم Sلى ضوء التrٔ|ير اÞي يعرفه 
  عن سBبل تدارك التrٔ|ير الحاصل في إنجاز العديد من المؤسسات الصحية؟

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر

  :الص§ة وز�رالسBيد 
صحيح ٔ�نه كا�ن تrٔ|ير في، كنعرفو بrنٔ المؤسسات الصحية، البناء د¨لها 

  .ولا شي عمارة، لعدة ٔ�سBباب ماشي البناء د¨ل فOلا
ٔ�ولا، سÚب من بين أ/سBباب، كا�ن الا²ٕراهات المرتبطة �لوSاء 

د¨ل المس�شفOات إلى Âدود اليوم، اح\ا  7العقاري، Èير غنقول ÷ شي 
�قOين هاك الوSاء، لا حOدو، لا |اصك Ñشريه، لا �قOين، اح\ا دا� ا|دينا 

±ش وSاء عقاري كامل مسالي قرار �ش نحلوا هاذ المشكل، إلى ما كا
 4، 3مصاوب �ش نبOÃو، بلا ما نبقاو نهضرو Sلى الوSاء، ٔ/ن ت�Ãدلوه 

  ..دالمرات وت�Ãقاو مازال 
النقطة الثانية هو الشركات ومحدودية قدرات صاحب المشروع، ؤ�ن( 
تتعرفو، ٔ�نت راك في تمارة عشBتي معا� هاذ الموضوع، في سلا نفس الشيء، 

رات، كل مرة ت�Ãدلوهم، إما تيقول ليك ٔ�� راه سمCسBيونCت م 3بدلنا شي 
صحيح، ولكن ٔ�� �ن ليا هاذ الشي دا� Èالي Sلى ذاك الشي �ش سميتو، 

  .وخصك توقف ون�سBناو ٔ�نه يمشي Dلقضاء
النقطة الثالثة، في بعض المدن الصغيرة، عند� م�لا في الجنوب، وكان 

Ú\يو المس�شفى كله سالا، حOث عند� في خ\يفرة إلى �خٓره، ٔ�نه حتى تن 
دا� كاينين جوج دالمس�شفOات، وما كايÃش الماء والضو بعيد �كOلومتر ولا 
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جوج، تيطلبو من وزارة الص§ة اح\ا اDلي غندوزه في المدينة إلى �خٓره، 
هاذ الشي تيطرح لنا مشكل، ما عند�ش ٔ�موال، وما مجهزيÃش �ش 

  .وسط المدينة اح\ا¨ نصاوبوا الضو ونصاوبو الماء في
  .شكرا

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :السBيد Sابد شكOل المس�شار
بعدا، ماشي غياب العقار ٔ�و مشاكل د¨ل الماء ٔ�و د¨ل الضو، بل كا�ن 

 ، وتخسرت Sليها ملايير، ولا زالت1997مؤسسات اDلي هي ]اهزة من 
مسدودة ٔ�و ت�شBتغل كمركز صحي، ما كناش Èادي نطرحو هاذ السؤال لو 

 pick)ما شهد�ش معك ومع المغاربة كلهم ما وقع في والماس، راك شفlوا 
up) لي ماتوا فيهاDالات د¨ل  10د¨ل العيالات، و 6، اÂ راهم �قين في

  .الخطر
ذ اVراوش الموت قدر، ما عند� ما نقولو Sليها، هاذوك �س، ولكن ها

شكون اDلي داها فيهم، لو كان هاذ المس�شفى د¨ل والماس اDلي من Sام 
واح\ا تنغوتو Sليه موجود، ما كانوش يlÃظروا سBبعة د¨ل السوايع  1997

  ..�ش يلحقوا إما لا�ن سC\ا ٔ�و يوصلوا DلخمCسات، وفي ٔ�ي ظروف
نقلوا، ما نبغCش، نحشم ٔ�� فهاذ القاSة �ش نقول ²يفاش هاذ الناس ت 

   .عيب ، (? comment ils les ont transportés)؟²يفاش هزوهم
Sلى هاذيك  وهاذ الناس شكون اDلي داها فيهم، واش ماشي مغاربة،

(les hélicoptères) ،ليها، ربعة، خمسةS لي من ق�يلا ؤ�ن( �تهضرواDا ،
 .عند� مOة

 حتى شي وÂدة ما تفكرت بrنٔه تمشي تهز هاذوك الناس، Sلى هاذ
الناس �يموتوا بحال هكذا ¨، والحكومة حتى شي واÂد ما خمم بrنٔه يمشي 

  .لهاذ الناس، �ش يواسBيهم
هاذو راها �س د¨ل والماس، وتنعرفو ما قام به الناس د¨ل والماس 
من ٔ�]ل تحر�ر هاذ البلاد، شوف شحال د¨ل العدد د¨ل الناس د¨لهم اDلي 

�ش �كون ٔ�نت وز�ر، و�كون ٔ��  Ñسجنوا، والناس اDلي تعدموا من ٔ�]ل
هنا �رلماني، ولكن، اولادهم ا/نٓ، ما تيصيبوشي حتى اDلي يدفنهم، ولا اDلي 

  .يهزهم، �ش يمشBيوا يتداواو في المس�شفOات
وهذا ماشي Èير سOÚطار واÂد اDلي Èادي نهضر Sليه، د¨ل والماس، 

ز�ر �خٓر نهضر، ؤ�نت هضرتي Sلى د¨ل تمارة، راك شفت د¨ل تمارة، و 
اDلي مسكين، ]اب لينا الفلوس، وتتعرفوا أ/سBتاذ د¨÷ اDلي ]اب لينا 
الفلوس من م\ظمة من الخارج، وا/نٓ هاذ السOÚطار شحال رغبتك، شحال 

  .زاوكتك
  ..وا/نٓ، هاذ السOÚطار �قي ما |دامش، والناس �قا تتعاني من Sدم 

ذا ¨، شوف المrسٔاة اح\ا Èاد�ن نبقاوا SاAشين دائما في مrسٔاة بحال هك
اDلي هي ²بيرة، حتى ولينا تما الشBباب د¨لنا تندف\وه وهو B، تيدوز اDلي^ 

  ...د¨لو وهو

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

  . شكرا
  .شكرا السBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر في إطار الرد Sلى التعقOب

  :السBيد وز�ر الص§ة
  . كل شي اDلي قلت ٔ�� ما مlفقش Sليه تماماهاذ الشي اDلي

تتقول ليا شكون �كلف بهم؟ بحال إلى اح\ا كنا �عسين، ودا� ٔ�نت 
تتدوي Sلى شي حوايج تق\ية، اDلي اسمح لي �كل تواضع، بعيدة Sليك 

  .، ٔ�� غنقول ÷(hélicoptère)شوية، بحال دا� تتقول لي 
  .ماشي، ٔ�ودي Èير |ليني نجاوبك

  :الجلسة سرئCالسBيد 
  .الكلمة، الكلمة DلسBيد الوز�ر

الكلمة، الكلمة DلسBيد الوز�ر، الكلمة DلسBيد الوز�ر، الكلمة DلسBيد 
  .الوز�ر

  .تفضل السBيد الوز�ر

  :السBيد وز�ر الص§ة
م\ين قلت تق\ية، ما |لانCش حتى �كمل، ماشي Sلى ذاك الشي اDلي 

  ، (l’hélicoptère)قال، اح\ا تندويوا م\ين تتقول لي

  :الجلسة رئCسلسBيد ا
  . الكلمة DلسBيد الوز�ر

المرجو من الإخوة الكرام، المرجو ±سBتمع، ±سBتمع إلى السؤال، و±سBتمع 
إلى السBيد الوز�ر، ثم ±سBتمع إلى التعقOب، و±سBتمع إلى رد السBيد الوز�ر 

  . Sلى التعقOب
الكلمة DلسBيد الوز�ر في إطار التعقOب، والمرجو من الإخوة المكلفين 

  .الوقت، يحسBبوا الوقت الضائع ��Âساب
  .شكرا

  :الص§ة وز�رالسBيد 
Èير ملي تتكون شوية ٔ/ن اDلي بغاو يقريو� اVيمقراطية، ملي تتدوي 
سمع ليا ±سمع ÷، سمعتك ودا� |ليني Èير �كمل ٔ�شBنو بغيت نقول الفكرة 
د¨لي، ٔ�� سمعتك ٔ�� ملي قلت مسائل تق\ية تندوي Sلى 

(l’hélicoptère) ،(l’hélicoptère) ليلDما تيطيرش في ا .  
دا� لا، الله �رضي Sليك |ليني Èير نجاوب، ما تيطيرش |اصو يطير 
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تيطير في وقlو، ما  (l’hélicoptère)�زز، هاذ الشي اDلي اعطا الله، 
  . ÈادAش ند�رو ²سBيدة و�زيدو ²سBيدة ٔ�خرى

|ليني Èير �كمل، شوف الإ±سان اDلي ما عندوش اÑساع الخاطر Aسمع 
/خٓر ما بقات لا ديمقراطية لا نقاش، واش دا� ٔ�نت �زز عندك الحق، ا

  . ٔ�سBيدي ٔ�� Èالط، ٔ�نت اDلي تتفهم في كل شي ٔ�� ما تنفهمش
  . |لينا Èير نجاوبك راه ماشي تنضاربو، ٔ�� تنقول ÷ الرٔ�ي د¨لي

لا فÙ يخص تتقول ليا بحال دا� تمارة، راه تترغبي، ٔ�ش تترغبني فوقاش 
؟ ٔ�� اDلي جOت ل(، ؤ�� اDلي شفت، ؤ�� اDلي قلت ÷ Èادي رغبتCني

  Aسالي هاذ السBنة، Èادي Aسالي هاذ السBنة، فين تترغبني؟ 
ها هو Èادي Aسالي، وقلت  2016لا، لا، ماشي شحال هذا قلت ÷ 

÷ التجهيزات بدينا نقlنيوها راه بدينا نقlنيوها، وملي جOت ٔ�نت بديتي 
ه تتقول ليا ما كا±ش |اصو �كون هنا، إوا ذيك ت�شكي Sليا، دا� ¨لا

الساSة قلها ق�ل ٔ�نت اDلي كنتي، ٔ�ن( اDلي عطيتو الوSاء العقاري تما، كان 
|اصكم تبدلوه، بقOتي تتوري لي ذاك ٔ�سميتو قلتي ليا ما |اصوش �كون 

  . هنا
هاذ المسائل هاذو د� هاذ القضية د¨ل ٔ�ولماس تعازينا لهاذوك الناس 

  .بهاذ الشي، ٔ�� شخصيا وقفت شخصيا ؤ�� مlبع أ/مور و�كلف\ا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  . الوقت راه اح\ا ا�ÂسÚ\ا الوقت اDلي كان فOه فراغ، ذاك الشي Sلاش
ا/نٓ نlÃقل إلى سؤ�ن مواليان تجمعهما وÂدة الموضوع Þا سBنعرضهما 

طبية، ويتعلق أ/مر �لسؤال الرابع دفعة واÂدة، يتعلقان بتدبير النفا¨ت ال 
حول التدابير المت�ذة لتدبير ومعالجة النفا¨ت الطبية، والكلمة ٔ/Âد السادة 

  .المس�شار�ن من الفريق اVسBتوري اVيمقراطي �ج(عي لتقديم السؤال

  :سعيد زهير السBيدالمس�شار 
  السBيد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  ،السادة المس�شار�ن المحترمين
إن النفا¨ت الطبية شكلت وÑشكل خطرا Sلى البäCة و�لتالي Sلى صحة 
الإ±سان، jسÚب �كونها من المواد العضوية والكيميائية والسامة والخطرة 
والمواد المشعة، ثم أ/دوية الحادة واDلفافات، رغم ٔ�ن المغرب يتوفر Sلى 

لنفا¨ت ٔ�خرى، قوانين تدبير النفا¨ت الطبية والصيدلية تمنع وضعها ضمن ا
بل تحث القوانين اVولية Sلى ضرورة معالجتها معالجة |اصة عن طريق 

  . التعقيم والإحراق
ٔ�قول وSلى الرغم من ذ÷ لازلنا نلاحظ ببÂ �Ïالات مlعددة التي 
تخرق هذا القانون، حOث هناك بعض الوÂدات الصحية العمومOة والخاصة 

لوث وال�سمم والعدوى و�لتالي تهديد لا تحترم القوانين، مما يهدد مجال الت

  . م�اشر لص§ة المواطن
  :ٔ/]L ±سrلٔكم السBيد الوز�ر

  ما هي مجهودات الوزارة والحكومة عموما لتدبير هذا الملف الشائك؟
  .وشكرا

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

السادة  والسؤال الخامس موضوSه ٔ�يضا النفا¨ت الطبية، الكلمة ٔ/Âد
  .المس�شار�ن من الفريق �سBتقلالي لتقديم السؤال

  :السBيد رÂال المكاوي المس�شار
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء،
  السBيدات والسادة المس�شار�ن،

في نفس السBياق ±سrلٔكم ٔ�يضا، السBيد الوز�ر، Sلى الإستراتيجية اDلي 
ه النفا¨ت الطبية اDلي ت��عها الوزارة فÙ يخص المعالجة والت�لص من هذ

مرت من Sدد د¨ل المراÂل، في بداية أ/لفOة كانت اقlنت الوزارة Sدد 
د¨ل أ/Òزة اDلي تبين من بعد ٔ�نها ما يمكÃش ÑشBتغل لعدم توا]د أ/طر 

  . والكفاءات والإمكانيات المادية
من بعد الإستراتيجية تبدلت �ش تولي تفويت هذه الخدمة بحال واÂد 

  . الخدمات Dلقطاع الخاص، اDلي كا�ن في المغرب مlوا]دالعدد د
ا/نٓ، كاينة ملاحظة ٔ�و لا كاينة يمكن عودة للإستراتيجية أ/ولى د¨ل 

  . الحكومة
كÃسائلكم إذن، السBيد الوز�ر، �ش Ñشرحوا لنا �لضبط ٔ�شBنو هي 

  الإستراتيجية د¨لكم في هذا اxال؟
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . المس�شار المحترم شكرا السBيد

  . الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤالين المتعلقين �لنفا¨ت الطبية

  :الص§ة وز�رالسBيد 
  .شكرا السBيد الرئCس

  . كÃشكركم Sلى طرحكم لهاذ السؤال المهم، اDلي �يهم النفا¨ت الطبية
فالمؤسسات الصحية م\تÝة Dلنفا¨ت من مختلف ٔ�نواعها، وكتبقى 

ت الطبية والصيدلية من ٔ�خطرها، وتتم المعالجة د¨لها Sلى حساب النفا¨
اÞي يحث Sلى الت�لص من النفا¨ت الطبية في ظروف  20.00القانون 

  .جOدة لا تضر لا �ٔ/رض ولا �لحيوا�ت ولا �لنبا«ت، هذا قانون
  .فق�ل ما ندوي شوية Sلى ٔ�ش واقع، ²يفاش كند�رو النفا¨ت

  . كير Sلى القوانينٔ�ولا، لابد من التذ
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  لتدبير النفا¨ت وإتلافها؛ 20.00ٔ�ولا، كا�ن القانون قلتها  -
  المتعلق بمدونة أ/دوية والصيد�؛ 17.04كا�ن القانون  -
  الخاص بتصنيف النفا¨ت؛ 2.7.253كا�ن المرسوم  -
  المتعلق بتدبير النفا¨ت الطبية والصيدلية؛ 2.9.139كا�ن المرسوم  -
  .87القانون اVا|لي Dلمس�شفOات، و|اصة المادة  وكا�ن ٔ�|يرا -

فÙ يخص الوضعية الحالية لإنتاج النفا¨ت الطبية Sلى الصعيد الوطني، 
فمجموع النفا¨ت التي تlÃجها المؤسسات الصحية Sلى الصعيد الوطني، هي 

 80، �لمقابل 20حتى  10هي نفا¨ت تعتبر خطيرة،  %20حتى ل  10فيها 
  .تبقOة فهËي تعتبر من النفا¨ت المنزلية العاديةالم  %90حتى ل 

²يلوغرام من  3ٔ�ما Sلى الصعيد الوطني، فكل سر�ر يlÃج حوالي 
  . Dلسر�ر حسب حجم المس�شفى 4.5حتى  1.5النفا¨ت، بين 

ٔ�لف وشي  26وإذا Sلمنا ٔ�ن Sدد أ/سرة �لمس�شفOات العمومOة Âاليا 
، %60ٔ/سرة هو Âا]ة سر�ر، ٔ�ن المعدل الوطني لاسBتغلال ا

ٔ�لف طن من النفا¨ت، منها  24فالمس�شفOات العمومOة بهذا تlÃج حوالي 
  . ٔ�لف 6ٔ�لف طن اDلي خطيرة، ٔ�كثر من  6ٔ�كثر من 

مس�شفى قام بتفويت، ²يف  92مس�شفى  142¨ لٔ�سف من ٔ�صل 
قلت السBيد المس�شار المحترم، هذه الخدمة إلى مؤسسات مlخصصة في 

مس�شفى يعالج  36، %66بية، ٔ�ي ما يمثل ±سBبة معالجة النفا¨ت الط 
اDلي  (les broyeurs stérilisateurs)نفا¨ته بواسطة المطاحن المعقمة 

  . كانوا في الوزارة و�قOين البعض منهم |دام
، تعالج نفا¨تها إما 10دالمس�شفOات التي تعالج، مازالت  10كا�ن 

هذا ٔ�مر خطير وÈير مق�ول �لحرق ٔ�و رمي النفا¨ت �لمطارح العمومOة، و 
  .وÈير معقول، وÈادي �رجعو Dلموضوع في التعقOب، إن شاء الله

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  . شكرا السBيد الوز�ر

ونlÃقل إلى التعقOبات Sلى الجواب د¨ل السBيد الوز�ر، والكلمة Dلفريق 
  .اVسBتوري اVيمقراطي �ج(عي في إطار التعقOب

  :السBيد سعيد زهير المس�شار
  السBيد الوز�ر، 

  . طرح\ا هاذ السؤال Sلى المسrٔ� د¨ل النفا¨ت
اليوم مشكل خطير د¨ل النفا¨ت، السBيد الوز�ر، هذوك الناس 
اÓتصين اDلي عندكم عقدة معهم اDلي ²يت�لص، اDلي كتد�ر عقدة معهم د¨ل 

  . جمع النفا¨ت، هما ما د�ريÃش |دمتهم
اDلي كتجي تجمع النفا¨ت، النص  المشكل اDلي كا�ن هو ذيك السBيارة

د¨ل النفا¨ت ²يوصل المطرح د¨ل بوسكورة فين كا�ن، والنص ما 
²يوصلش ²يبقى Èير في الشوارع، وهاذ الشي خطير Sلى المواطن وSلى 

  . الوليدات د¨لنا الصغار اDلي ²يبدوا يلعبوا بهاذوك النفا¨ت

كتلفهم Èير هكذاك، وSدد المص§ات الخاصة اDلي ذوك النفا¨ت د¨لهم 
يجي هذاك مول أ/ز�ل ²يعطيوه ليه، ²يعطي ذيك النفا¨ت يتلفهم به وهذا 

  ...خطير �زاف، السBيد
  .شكرا

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .والكلمة كذ÷ في إطار التعقOب Dلفريق �سBتقلالي

  :المس�شار السBيد رÂال المكاوي
  السBيد الوز�ر، 

دائما في الحقOقة كا�ن هاذ الإشكال، كنطرحوا السؤال وما هو 
كتجوبناش، كنعاودو في التعقOب Sاد كنبC\و السؤال يمكن تنوضحوه، وت�Cقى 
لكم فقط الوقت �ش تجاوبوا وتقولوا اDلي بغيتوا من بعد، هذا هو الإشكال 

  .اDلي عند�
كلمتوا Sليها طرحت سؤال Sلى اSٕادة النظر في الإستراتجية، اDلي كنتو � 

شحال هاذي، ٔ/�كم ا/نٓ درتو واÂد طلب عروض �ش تقlنيوا هاذ 
أ/Òزة، يعني بدلتو الإستراتجية وليتو بغيتو تصايبوا هاذ الشي دا|ل 

مليون د¨ل اVرهم اDلي  35المس�شفOات، وهاذ الشي مكلف، واÂد 
  .وضعتوها �ش تقlنيوا هاذ أ/Òزة

وجودة في المغرب اس�ثمرت �ش إذن كا�ن تغير، كاينة شركات م
تتكلف بهاذ الخدمة، ٔ/ن تبين راه قلتوها شحال هاذي، بrنٔ المس�شفOات ما 

ٔ�شهر  5ٔ�شهر ولا  4قادراش Sلى هاذ الشي، اليوم ت�شريوا لها Sلى بعد 
من نهاية عمر هاذ الحكومة تتوضعوا Sاود 5ني واÂد أ/Òزة اDلي يمكن 5ني 

 . المشاكل Èدا ما ÑشBتغلش ونوليوا في
ثم هاذ طلبات العروض اDلي راه Sاودتوه Dلمرة الثانية ٔ/ن كانت فOه 
كتا�ت وكانت فOه يعني تطرقت U الص§افة jشكل ²بير، تيطرح واÂد 

  .العدد د¨ل الإشكاليات
منها الإشكالية د¨ل المنافسة، ٔ/نه كاينة واÂد النوع معين من هاذ 

كالية د¨ل ٔ�ن هاذ المدن اDلي ٔ�ن( بغيتوا أ/Òزة اDلي بغات Ñشرا، كا�ن الإش
د�روا فيها هاذ أ/Òزة واÂد العدد من المس�شفOات د¨لها عندها تعاقد مع 

 3شركات القطاع الخاص، ٔ�ش Èادي د�روا لها؟ �قي فيها Sامين ولا 
  . سBنين، واش Èادي توقفوها وÑشريوا لها أ/Òزة تقولوا لهم اشBتغلوا بها

ل الجودة د¨ل هاذ أ/Òزة اDلي بغيتوا تقlنيوا، كا�ن كا�ن المشكل د¨
المشكل د¨ل أ/ثمنة اDلي وضعتو، أ/ثمنة اDلي في السوق د¨ل هاذ أ/Òزة 
ٔ�قل �ك�ير من أ/ثمنة اDلي عملتم، والمسؤولين اDلي عندكم في الوزارة اDلي 

د�ر مليون وهو تي 200كانوا اقlنوا هاذ أ/Òزة في مراâش شراو Òاز ب 
  .مليون 300مليون، دا� في طلبات العروض دا�ر�ن لو  100

تنطلب م\كم السBيد الوز�ر �ش تبحثوا فهاذ الشي هذا وÑشوفوا هاذ 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

8 

  )2016ٔ��ريل  26( 1437رجب  18

أ/مر هذا، وÑشوفوا هاذ النقطة د¨ل الإستراتيجية د¨لكم المتبعة �ش ما 
�كو±ش واÂد الهدر د¨ل المال العام، فشي Ò�ٔزة اDلي Èدا ما تقدرش 

شفOات ÑشBتغل Sليها، Èير فقط �ش تعادوا النظر فهاذ أ/مور هاد المس� 
�ش �كون واضحة، �ش ما يت�اذ شي قرار اDلي �كون عندو واÂد 

  .التبعات |ايبة ٔ�ولا Sلى هاذ الموضوع وSلى المالية العمومOة
  .وشكرا

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .Sلى التعقOباتوالكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد 

  :الص§ة وز�رالسBيد 
ٔ�ولا، ما تم حتى شي �راجع السBيد المس�شار المحترم، ما تم حتى شي 

  . �راجع، Èير واقO^ ٔ�نت ما |ذيتي Èير ذاك الشي اDلي بغيتي
|لينا ذاك الشي اDلي كان قديم، ذاك النوع  (l’appel d’offres)فهاذ 

  .كا�ن
وا المناو� عند ذاك الخواص كا�ن، كا�ن النقطة الثانية الناس اDلي كان

  .غيبقى، وزد� نوع 5لث، التنويع �شBٓنو فOه؟ هذه ٔ�ولا
مليون ؤ�نتم شري�Oه، إلى  5100نيا، ٔ�� تÃسBتغرب تتقول لي كان تيد�ر 

عندك هاذ اسميتو ٔ�� بغيتك �كlب ليا ولا شي Âا]ة، �لعكس هاذ الشي 
اه الناس كتبوا في الص§افة، راه خطير اDلي تتقول، إلى كان عندك وتتقول ر 

  .. ٔ�� ماشي اDلي Èادي �كlبوا Èادي نحÚس
ٔ�� راه مسؤول وتlÃحمل المسؤولية وغنتحملها، ٔ�ما راه كان Èير التنويع، 
حتى ذاك الشي القديم كا�ن، ذاك الشي اDلي كا�ن في الخواص غيبقى، 

، ما ماشي ٔ/ن اDلي كتب اDلي ]ا عندي ٔ��، تيقول ليا Sلاش هاذ النوع
نخلCش، حتى ٔ�� راه طبCب، حتى ٔ�� راه تنفهم شوية، ما يجCش شي واÂد 

ليا د�ر هاذ النوع، ٔ�نت راك Sارف هاذ الشي،  يقول (CPS2)ليا يفتي 
  .د أ/نواع، الوزارة حرة تختار النوع، ولايني كا�ن التنويع 3كا�ن 

Âد، ولهذا، �ش نقول ÷، ما كان حتى شي، يعني �تجاه في اتجاه وا
ذاك الشي القديم Èادي يبقى، قا÷ القديم لا تفرط فOه، �لعكس، وذاك 

، ما (un troisième procédé)الناس الخواص غيبقاوا وزد� يعني 
مليون درهم،  35مليون هي Èير  56فهم�ش ٔ�� فين هو المشكل، ما شي 

  . واح\ا Èاديين في هاذ �تجاه هذا
المليون درهم،  15كان  2012 وا|ذينا أ/مور بجدية، نقول ÷ في

  . مليون درهم اDلي قلت ÷ 37مليون درهم، هاذ العام  21كان  2013
5نيا، مشC\ا في اتجاه د¨ل �فl§اص والتفClش د¨ل هاذ الناس اDلي 
كانوا هاذي سBنين، ؤ�� نقول ÷ ذاك الشي اDلي دويتي Sليهم في 

  . �ير د¨لهم ما |دامشالمس�شفOات صحيح كاينين، وليني راه النصف الك 

                                                 
2 Cahier des Prescriptions Spéciales 

ٔ�كثر من هذا، السBيد المس�شار المحترم تÃشكرو، تيقول هاذوك الناس 
اDلي �يهزوا، تيد�روا ما بغاوا، تيك�وا  (privé)اDلي تيد�روا هاذ الشي د 

في الطريق ما عمرو كانت مراق�ة، ٔ�ول مرة كانت مراق�ة كانت يعني صدمة 
]ابوا لي المف�شين يعني ذاك اDلي  (rapport)�لÃسBبة لي، م\ين شفت 

الشي خطير ]دا، مشC\ا شف\اهم واÂد واÂد، فين ما كان عندو شي Âا]ة 
دا|ل المس�شفOات، |ارج المس�شفOات، في المطارح، إلى �خٓره، فا|ذيت 
معهم قرار Âازم، إما غيتقادو، كتÚت لهم، وبداو تlCقادو، ٔ/ن رجعت Sاود 

بجدية، ٔ/ن هذا ٔ�موال قلتيها تبديد،  5ني التفClشBية، Sاد أ/مور ا|ذيناها
ٔ/ن تنظن التبديد إلى |اصني ندوي Sليه راه ق�ل راه Èير كان تيد�روه راه 
شراو هاذوك راه ما |دامÃOش، ٔ�نت راك Sارف هاد الشي، النص الك�ير 

  .ما كا±ش |دام
لا القدام ولا  (tous les procédés)ولهذا �|ذو أ/مور بجدية 

  .رة ٔ�خرى، مرح�ا بهاالجداد ولا شي فك
  .شكرا السBيد المس�شار

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  . شكرا السBيد الوز�ر

  . ونجدد U كذ÷ الشكر Sلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
أ/سBئ^ الموÒة إلى السBيد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر  إلىونlÃقل 

  .التجهيز والنقل واDلو]Cس�Oك المكلف �لنقل
حول توقOف الخط الجوي الرابط بين الحسBيمة والسؤال ا/نيٓ أ/ول 

ؤ�مستردام، الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار السBيد الطيب البقالي
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء المحترمون،
  السBيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ب موسم عودة الجالية المغربية وانطلاق السBيد الوز�ر المحترم، مع اقترا
يتفا]S ٔrدد ²بير من ٔ�بناء ]الي�\ا المقيمة �لخارج  "2016مرح�ا "عملية 

المن§در�ن من أ/قاليم الشمالية والشمالية الشرقOة، و|اصة بrقٔاليم اVريوش 
والحسBيمة بتوقOف الخط الجوي الرابط ما بين ٔ�مستردام ومطار الشريف 

ة بدون سابق إنذار، رغم ٔ�نه ظل يؤمن الرÂلات الجوية الإدرAسي �لحسBيم
  . سBنة 20بين المدين�ين لمدة �زيد عن 

Þا ±سائلكم، السBيد الوز�ر، عن ما هي أ/سBباب الكام\ة وراء اتخاذ 
  م�ل هذه القرارات في حق شريحة `مة من الجالية المغربية؟ 
  الجوي؟ وما هي الإجراءات المزمع اتخاذها لاSٕادة فlح هذا الخط

Sلما، السBيد الوز�ر، Dلتوضيح ٔ�نه Sلمنا مؤخرا ٔ�ن هذا الخط سBياSد 
د¨ل الرÂلات، اDلي كنتمناوه، السBيد  2، كا�ن واÂد 4في  29يومه 
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وما �كو±ش ) continus(الوز�ر، Sلى ٔ�نه هاذ الرÂلات غتكون 
)périodiques.(  

  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار

 D يد الوز�ر المحترمالكلمةBلس.  

نجيب بوليف الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل  محمدالسBيد 
  :مكلف �لنقل ،واDلو]Cس�Oك

  .شكرا السBيد الرئCس المحترم
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

�لفعل الشكر موصول �لاه(م بهذه المدينة الحسBيمة اDلي العدد �لفعل د¨ل 
‰ 3ٔ�لف، و�يمثل ٔ�قل من  48 في الحسBيمة حوالي المسافر�ن اDلي عند�

  . من الناس اDلي تيجيوا Dلمغرب
اليوم Sدد من المدن ٔ�ساسBية ؤ�ساسا في بلجيكا وفي هولندا هما اDلي 
عند� الربط د¨ل الخطوط معهم، الخطوط الملكOة المغربية كما تعلمون 

ط من الخطوط إذا شي خ: "فOه تتقول 7مرتبطة بعقد �ر�مج، اDلي المادة 
تÚت Sلى ٔ�نه فOه عجز دائم، يتم النقاش ويتم إيقافه إما لمدة معينة ولا حتى 

  .. تبان
اليوم هذا الخط فÙ يتعلق �لرجوع د¨ل المغاربة المقيمين �لخارج، في 

د¨ل  3فصل الصيف، الخطوط الملكOة سBتعود إلى ربط الحسBيمة بrمٔستردام 
  . المرات في أ/سBبوع
ٔ�خرى تتربط ٔ�يضا مرتين في أ/سBبوع، وعند� شركة  هناك شركات

اليوم اDلي قدمات الطلب د¨لها �ش د�ر الربط مع ٔ�مستردام مرة في 
أ/سBبوع، بمعنى في الفترة د¨ل الصيف اDلي ]اية إن شاء الله، Èادي 

د¨ل الرÂلات في أ/سBبوع بمعدل رÂ^ يومOا، والخطوط الملكOة  �7كونوا 
مسBتعدة في كل Âين، إلى كا�ن هناك خصاص، بمعنى كا�ن المغربية ت��قى 

هناك طلب ٔ�كثر من العرض، ٔ�ننا نغطيو هاذ الطلب في الفترة د¨ل 
  .الصيف إن شاء الله رب العالمين

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

  .والكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي في إطار التعقOب

  :د الطيب البقاليالمس�شار السBي
  . شكرا السBيد الوز�ر المحترم Sلى هذا الجواب القيم

إلا ٔ�نه في ظل أ/زمة �قlصادية التي يعرفها العالم، و�Vور الك�ير 
اÞي تلعبه هذه الجالية المغربية المقيمة �لخارج في �نمية �قlصاد الوطني، 

ر الطاeرة، وذ÷ كنلتمسو من سBياد�كم، السBيد الوز�ر، بخفض ٔ�ثمنة تذا²

 -عن طريق م�لا توقOع اتفاقOة مع الجهات، الجهة الشرقOة وÒة طنÝة
الحسBيمة، هذا Èادي �زيد شوية يخفف من المعا�ة د¨ل المغاربة -تطوان

  . المقيمين �لخارج
  . هذا طلب، السBيد الوز�ر

  .والهدف من هاذ كلو راكم SارفOنوا وهو فlح العز� عن الشمال جوا
ٔ�ن الخطوط الملكOة عندها زبناء د¨لها |اصين، و�تمناو Sلى عرفو وكما كت

ٔ�نه تعود لينا Sاود 5ني الخطوط الملكOة المغربية، ٔ�نها تد�ر ٔ�مستردام ٔ�و 
�رو²سBيل ٔ�و تجي لينا 5ني Dلعروي، ٔ/نه ما بقاÑش تتجي لينا  -بلجيكا

 .Dلعروي، وSدد ²بير من الزبناء كتمتلكهم هاذ الخطوط المغربية
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر في إطار التعقOب

السBيد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل واDلو]Cس�Oك، المكلف 
  :�لنقل

نعم، ٔ�� ٔ�ؤكد DلسBيد المس�شار المحترم بrنٔه �لفعل الخطوط الملكOة Èادي 
�ر أ/شغال اDلي كانت تتد�ر وما عندهاش ٔ�ي �رجع في الصيف، وÈادي تد

  . إشكال
(low cost)  ليDد الشركة |اصة ما غنذ²رش �سم د¨لها، هي اÂوا

حتى هي �راجعت وكانت تتدي المغاربة وتجيب المغاربة وتتجيب بعض 
السBياح، هي حتى هي تنازلات في الفترة د¨ل الخريف، وقدرت ٔ�نها ما 

  . تجCش
او� استر]اع بعض الشركات، المغرب تlCفاوض اليوم، في إطار مح

والوزارة تتفاوض، قلت ÷ اليوم كا�ن طلب لواÂد الشركة اDلي بغات 
تد�ر جوج خطوط لبرو²سBيل وتد�ر واÂد ٔ/مستردام ابتداء من الحسBيمة، 

  .راه اح\ا ما عند�ش إشكال نعطيوها الترخOص، ما كا�ن ٔ�دنى إشكال
هة د¨ل الحسBيمة ولات دا� في الجهة فÙ يتعلق بما هو دا|لي، الج 

الجديدة د¨ل طنÝة، اح\ا ما عند� حتى شي إشكال، السBيد الرئCس د¨ل 
الجهة، اxلس د¨ل الجهة يجي يجلس مع الوزارة، مع القطاع د¨ل وزارة 

د¨ل الجهات ٔ�خرى، Sلى ٔ�ساس ٔ�نه  3اVا|لية وند�رو اتفاقOة كما عند� مع 
 -تطوان -حتى هي تنخفض، اليوم تند�رو اVار البيضاءأ/سعار كما تعلمون 

الحسBيمة، Sلى ٔ�ساس ٔ�نه �لفعل �ش نحاولو �ش التكلفة ما �كو±ش ²بيرة، 
إلا غتد�ر م�اشر ما ÈادAش يعمر  ..، ٔ/نه وا|ا (indirect)ما ند�روش 

ليك غتد�رو شهر، شهر�ن Èد�ر الفاتورة صعيبة، ومن بعد Èادي تقرر 
  . توقفوا

تن§اولوا ند�ر اح\ا الثلاثي �ش �كون فOه شوية د¨ل المردودية، إذن 
ولكن اح\ا م\فl§ين Sلى جميع الاتفاقOات مع الإخوان في الجهات ووزارة 
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اVا|لية Sلى ٔ�ساس ٔ�ننا ندعمو، ٔ/ن هذه السBياسة اعتمدتها اVو� من 
|لال الثلاث سBنوات أ/|يرة، وهي مسBتعدة �ش د�ر فلوسها، نعطيو 

ليون درهم Vعم هذه الاتفاقOات، وما عندها حتى شي معنى الحسBيمة م  78
  . ما تد|لش حتى هي في هذه الاتفاقOة

  .إذن الجهة اDلي هي فيها قررت ٔ�ن توقع الاتفاقOة
  .  شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

، الكلمة "النقل المدرسي �لوسط القروي"والسؤال الثاني موضوSه 
  .لسادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية لتقديم السؤالٔ/Âد ا

  :المس�شار السBيد الحسين العبادي
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء،
  السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

السBيد الوز�ر، في ظل الإمكا�ت المحدودة Dلساكنة في العالم القروي، 
ا]دة �لمناطق القروية والشBبه القروية تجد جمعيات النقل المدرسي المتو 

  . صعوبة في مسا�رة الشروط المتقدمة المتعلقة �لنقل المدرسي
ولا يخفى Sليكم، السBيد الوز�ر، اVور المهم اÞي تقوم به هذه الجمعيات 

  .في دعم التعليم �لمغرب ومحاربة ظاهرة الهدر المدرسي و|اصة �لعالم القروي
الوز�ر، عن ما هي الإجراءات �سBتl\ائية Þ÷ ±سائلكم، السBيد 

لملائمة الإطار القانوني المنظم Dلنقل المدرسي مع خصوصيات الوسط 
  القروي والشBبه القروي؟ 
  .وشكرا السBيد الوز�ر

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .والكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

V يد الوز�ر المنتدبBك المكلف السOس�C[لوDى وز�ر التجهيز والنقل وا
  :�لنقل

  .شكرا السBيد الرئCس
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

�لفعل تفضلت في السؤال و�كلمت Sلى أ/همية د¨ل النقل المدرسي، 
ٔ�ولا في فك العز�، ولكن ٔ�يضا في �ه(م jشريحة مجتمعية اDلي من 

�ل ومن المفروض ٔ�نها �لفعل ندعموها المفروض ٔ�ن هي العماد د¨ل المسBتق 
  . �ش �كون ذاك �سBتمرارية وما �كو±ش �نقطاع والهدر المدرسي

لكن، هناك إشكالات، كما تعلمون، هو الإشكالات والإمكانيات هي 
ÏDو� اDلي ماشي طرف رئCسي في العملية د¨ل النقل المدرسي، هذا قطاع 

ى تعطي التراخOص اضطرت �ش اليوم اDلي اVو� قررت ٔ�نه عوض تبق
تولي تعطي فOه فقط تقديم د¨ل الملف وفق دفتر تحملات واDلي بغا Aس�ثمر 

  . الله يعاونو
بمعنى ٔ�نه في ٔ�فق التعميم، ٔ/نه القرى كثيرة ]دا وما يمكÃش ٔ�ن اVو� 

في النقل المدرسي، ولا ٔ�قول في التدرAس وفي  %�100كون دائما Âاضرة 
lلى دفا�ر تحملات واح\ا اليوم تنقومو �لعديد من التعليم، فإذن تفS ات§

الإجراءات اDلي هي مرتبطة ٔ�ولا بدعم الجمعيات من |لال بعض 
�سBتl\اءات، ا¬نموذج هو جميع الجمعيات اDلي تطلب م\ا ٔ�نه تجيب بعض 

سBنين  5الحافلات، وا|ا اح\ا تنطلبو |اصها �كون ضروري �كون عندها 
زا إذا السلطة تما في ذاك المكان تتقول ÷ ٔ�ودي ٔ�و ٔ�ول اسBتعمال فlنتÝاو 

هاذ القرية �لفعل |اصها، وهذا تن§اولو نعطيو �سBتl\اءات اDلي �تمشي 
Sام د¨ل الكار  15في هذا الق�يل، دون ٔ�ن نعمم، ٔ/ن من بعد تتجيب ÷ 

يهز ليه، تتوقع ÷ Âادثة لا قدر الله، بحال هاذ الشي د¨ل الإخوان اDلي 
 S ليه، وتنصدقوا دا�ر�ن مشاكل�كلموا.  

فإذن، اح\ا اليوم تند�رو التصريح عوض الترخOص، وتندعمو بحالات 
اسBتl\ائية جميع ما هو ممكن، ]لسBنا مع الإخوان الممثلين د¨ل القطاع، 
النقل المدرسي، تقريبا الجمعيات كلهم �سBتl\اء يمكن وÂدة ولا جوج، اDلي 

القطاع، وقلنا لهم عطيو� د¨ل  %95ما ]لسBناش معها، �يمثلوا 
المقترÂات، Sلى صعيد المدينة اليوم راه اح\ا تند�رو واÂد الاتفاقOة معهم، 
�ش نجددو ذيك دفتر التحملات بمعطيات ]ديدة اDلي مرتبطة �لسلامة 
وبعدد المقاSد، ونعطيوهم إمكانية ٔ�نهم AسBتعملوا �ش ما يبقاش حتى شي 

، كلهم يوليوا �كراسى Â(banquette)اف^ دالنقل المدرسي ما عندها 
  . فردية Dلتلميذ

الإخوان ]ابوا لنا بعض المقترÂات، ولٔ�سف ماشي في الطموح د¨لنا 
  .اح\ا ²وزارة

في النقل المدرسي دالقرية، إلا كا�ن شي Âا]ة مقترÂات اح\ا ندعموها، 
  .ما كا�ن حتى شي إشكال في هاذ اxال

  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
 Bيد الوز�رشكرا الس .  

  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد حميد زاتني
  السBيد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  الإخوان المس�شار�ن،
السBيد الوز�ر، في الحقOقة �ثمن هذه اxهودات، واح\ا تبعنا التواصل 

لم الحضري، وهذا اDلي وقع بC\كم وبين الجمعيات النقل المدرسي في إطار العا
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  .كنثمنوه وكنقدروه
لكن، في العالم القروي، السBيد الوز�ر، ٔ�ن( كتعرفو ا/نٓ الهدر المدرسي 

  .²يف كا�ن، وتدرAس د¨ل الÃساء، د¨ل الفlيات ²يعرف إشكال
مجموSة دالجمعيات ساهمت فهاذ العمل، ا/ٓ�ء بداوا ²يتÝاوزوا دور 

  .الطالبة، ²يبغيوا النقل المدرسي
عيات ا/نٓ كتقlني Âافلات ²بيرة من الخارج بمساSدة التنمية الجم 

الÚشرية، وهاذ القضية هاذي كتطلب ٔ�نه واÂد النوع د¨ل �سBتl\اء 
  .|اص �لعالم القروي

ملي مشاوا �ش يحصلوا Sلى الرخص، السBيد الوز�ر، في إطار 
  .مقعد 60، 50مقعد، والحاف^ ممكن تهز  26المقاSد، ²يفرضوا Sليهم 

كا�ن الطرق، مشكل الطرق، كا�ن أ/داءات، ا/ٓ�ء، كا�ن الضعف، 
كا�ن الهشاشة، هاذو ²ينقلوا الوليدات |اص Dلتعليم العمومي، ماشي التعليم 
الخصوصي هذا، هذا تعليم عمومي، ²يهزوا أ/بناء من اVواور د¨لهم ²يديوهم 

  .للاSداد¨ت والثانو¨ت
²يعرفو المغرب ا/نٓ في مجال التعمير، و�لتالي، في إطار �سBتl\اء اDلي 

في مجال كذا، في مجال كذا، فقرار |اصها اسBتl\اء، السBيد الوز�ر، 
و�لضبط فهاذ اxال د¨ل النقل المدرسي، ٔ/نه فعلا نCت حماوا القطاع 
التعليمي من الهدر، وحماوا القطاع التعليمي من العملية د¨ل المشاكل اDلي 

  .كتعرفها دور الطالبة
وكنتمنى ٔ��كم �كونو تفهمتو هاذ اVور �سBتl\اء اDلي اح\ا طرح\اه، 

  .وطرحوه الجمعيات ٕ�لحاح هذا الطرح هذا
  .ؤ�س�سمح

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .والكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

المكلف السBيد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل واDلو]Cس�Oك 
  :�لنقل

  السBيد الرئCس، 
لا، هو دا� ملي نلقاوا Âلول، ٔ�� مlفق معك، ند�رو اسBتl\اءات 
معممة، اDلي Èادي تمشي لصلب الموضوع د¨ل السلامة الطرقOة، وما 

 le revers de la)�كو±ش ذيك الجودة اDلي مطلوبة، هoذا هو 
médaille) لي تيقولواDبحال ا.  

اح\ا مسBتعد�ن مع الإخوان د¨ل النقل المدرسي، و�لتالي، راه نظن، 
  .ٔ�ننا ±شوفو المقترÂات اDلي عندهم

إذا كا�ن شي اسBتl\اءات اDلي ما �كو±ش معممة، ولكن اسBتl\اءات 
  .�لحا� Âا�، اح\ا مسBتعد�ن نتÝاوبو معها

لكن، الله يجاز�كم، Sاود ما تطلبوش م\ا شي ٔ�مور اDلي ٔ�ن( هنا Èادي 

بلاصة، ومشى تقلب في  70ودي راه عطيو�يهم الكار، وفOه تجيوا تقولوا �ٔ 
  .الفيراج، ؤ�نت اDلي مسؤول

فاح\ا تن§اولو، المدرسة ما عندهاش �لسلطة، �لإخوان كلهم يقولوا 
ضروري |اصها �كون، �كار اDلي هو معقول، وسائل معقو�، اح\ا 

  . مسBتعد�ن نعطيوا هاذ �سBتl\اءات
  .شكرا السBيد الرئCس

  :رئCس الجلسةالسBيد 
  .شكرا السBيد الوز�ر

معايير توزيع الصحف �رÂلات الخطوط "والسؤال الموالي موضوSه 
  ".الملكOة المغربية

الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار السBيد عبد العلي Âامي ا�Vن
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء، 
   المس�شار�ن والمس�شارات،إخواني

شركة الخطوط الملكOة المغربية كتقدم من بين الخدمات اDلي كتقد`ا 
  . Dلزبناء د¨لها، توزيع الصحف والجرائد

لكن، الملاحظ هو ٔ�نه كتركز Sلى صحف معينة، وبعض الصحف ما 
  .كتلقاش المكان د¨لها

Dلي كتعتمدها هاذ بغينا الله يخليكم، نعرفوا ٔ�شBنو هي المعايير �لضبط ا
الشركة في توزيع الصحف دا|ل الطاeرات المغربية التابعة لشركة الخطوط 

  .الملكOة المغربية
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

السBيد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل واDلو]Cس�Oك المكلف 
  :قل�لن

  .شكرا السBيد الرئCس
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

�كل صراÂة، حتى اح\ا تÃسBتعملو الخطوط الملكOة المغربية كما ±سBتعمل 
بعض الخطوط أ/خرى د¨ل الشركات، هنا صعيب �ش نجاوبك ؤ�� مقlنع 

  ... jشي Âا]ة اDلي ربما تتÝاوب Sلى ذاك الشي اDلي
ق�ل ما نولي وز�ر ومازال شكالات فحتى ٔ�� بيدي كان عندي نفس الإ 

عندي نفس الإشكالات ؤ�� وز�ر، ٔ/ن ملي تنطلب بعض هذا، تنقول لهم 
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  .Sلاش ما تتجبوش هاذي، حتى شي واÂد ما عندو الجواب
اDلي تنجيبو  (hebdomadaire)صحيفة يومOة  32يبدو ٔ�نه ذاك 

لإخوان تتخضع لبعض المعايير، لحد ا/نٓ، لحدود الساSة ٔ�� طلبت من ا
د¨ل الخطوط �ش يعطيوني المعايير اVقOقة �ش نجي نجاوب Sليكم، ما 
وصلتنCش، ٔ�� اDلي مسؤول Sلى ٔ�ية Âال ولكم واسع النظر، حتى ٔ�� ذاك 

  .الشي ]اني ما عرف كي دا�ر

  :الجلسة رئCسالسBيد 
  .شكرا السBيد الوز�ر

تنحتاجو  والكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب، إلى كنا
  إلى تعقOب؟

  :السBيد عبد العلي Âامي ا�Vن المس�شار
  .لا، في الواقع �لعكس تنحتاجوا لتعقOب ٔ/نه لابد من تحمل المسؤولية

اح\ا تنر²بو في شركة الخطوط الفر±سBية ٔ�يضا، شركة الخطوط الفر±سBية 
كا�ن معايير مضبوطة، ٔ�ولا تتوزع جميع الصحف وجميع اxلات اDلي تتعبر 

  . الحساسBيات السBياسBية والفكرية الموجودة في اxتمع بدون اسBتl\اء Sلى
5نيا، كتعتمد بمعايير د¨ل Sدد السحب وSدد المبيعات، �ش كتجيب 

  .شحال الرقم اDلي تتعتمد في التوزيع دا|ل الشركة
ف يومOة اDلي راه لا يمكن في المغرب ٔ�ن نقlنع بrنٔ هناك جرائد وصح

وتقدمت بطلبات لشركة الخطوط الملكOة المغربية  سBنة، 20عندها ٔ�كثر من 
وما جو�تهاش حتى الجواب، في الوقOتة اDلي تتخرج جرائد د¨ل �خٓر ساSة 
وتتلقاها في الشركة د¨ل الخطوط الملكOة المغربية، هذا Èير مق�ول في دو� 

  .القانون
دو� القانون والمؤسسات ي�Ãغي ٔ�ن تخضع لمعايير مضبوطة، هذه شركة 

سة عمومOة تحت وصايتكم السBيد الوز�ر، لابد من مراجعة القوانين مؤس 
والمراسBيم من ٔ�]ل Ñسطير معايير واضحة، ٔ/نه أ/مر يتعلق بصورة المغرب 
في تنوSه، في تعدديته، في ٔ�فكاره، يمكن �كون محا�ة لجهة دون ٔ�خرى وإلا 

ين Èادي نوليوا Sاود 5ني نضطرو نمشBيو �كشفو Sلى الخيوط الغامضة ب
  .Òات التحكم وشركات معينة، هاذ الشي نحن في غنى عنه

لابد من Ñسطير معايير واضحة �ش �كونو في مسBتوى اVول المتقدمة 
  .اDلي كت§ترم النفس د¨لها وتت§ترم ٔ�يضا المواطن

اح\ا عند� الشكا¨ت د¨ل Sدد من المواطنين اDلي تCسBت�دموا النقل 
اÂة Èير الصحف اDلي كتقدم صورة الجوي وتي�شكاوا، تيلقاوا �كل صر 

سäCة، في الك�ير من أ/حOان Sلى البلاد، والصحف اDلي كتدافع Sلى 
�خlيارات وSلى الإصلاح وSلى أ/شBياء المهمة والجمي^ اDلي دارت هاذ 

  .الحكومة ما تيلقوهاش في شركة الخطوط الملكOة المغربية
طنين المغاربة وأ/]انب اح\ا عند� ا/نٓ �لآف ومäات ا/لآف د¨ل الموا

اDلي تCسافروا Sبر هذه الشركة، ما يمكÃش نقولو ما بغاÑش تجاوبنا، ٔ�و لا ما 

عند�ش معايير واح\ا هما الحكومة الوصية Sلى هاذ الشركة، ٔ�� تنعتقد بrنٔه 
د¨ل م�ل هذه أ/شBياء، Sلى  (la régulation)اVو� اVور د¨لها هو 

  . لÃسBبة لنا و�لÃسBبة Dلمواطنينأ/قل �كون معايير مق\عة �
راه Èير مق�ول نمشBيوا Dلطاeرة ونلقاوا جريدة ما تتOÚع حتى Âا]ة ما 
عندها حتى مصداقOة في السوق والمبيعات د¨لها أ/ساسBية كاينة في 

في المغرب ما كايناش في شركة  1الخطوط الملكOة المغربية، بsC الجريدة رقم 
  .الخطوط الملكOة المغربية

  .شكرا لكم السBيد الوز�ر

  :الجلسة رئCسالسBيد 
   .شكرا

  .شكرا السBيد المس�شار المحترم
  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

السBيد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل واDلو]Cس�Oك المكلف 
  :�لنقل

  . شكرا السBيد الرئCس
  . بعض التفاصيلهو ما يمكÃش الرد Sلى السBيد المس�شار ٔ/نه د|ل في 

ال ـــــــــات تتوزع بحuو كل شيء، بعض الشركـــاش نوزعÈtير ب
(Air France) لى المئات د¨لS ش توزع، ٔ/نه اح\ا �نهضرواÃلا ما يمك ..  

، ٔ�� مlفق معك ما كايÃش معايير �لÃسBبة لنا لحد ا/نٓ 32كا�ن 
واضحة، كا�ن نقص فÙ يجب ٔ�ن �كون، بمعنى ما تنلقاوش تنوع د¨ل 

ت وأ/فكار، هاذ الشي صحيح، اليوم مادام تطرح ٔ�� تlÃحمل الحساسBيا
مسؤوليتي، ماشي ٔ/ن ما عطاونCش وما ]ابولCش واش حتى هما ما 

شBنو هي �ٔ عندهومش، المهم ٔ�� تlÃحمل مسؤوليتي ما ج��ش لكم معطيات 
  .المعايير؟ ٔ/ن ٔ�� ما وصلتنCش، وديما تÃسول Sليها وما عرفتهاش

وليتي مرة ٔ�خرى، �ش هاذ السؤال اDلي فإذن اليوم تlÃحمل مسؤ 
Ñساءلنا فOه âحكومة ٔ�ننا نقومو بدور� �ش ±ساءلو الخطوط الملكOة �ش 
د�ر معايير مضبوطة �ش Sلى ٔ�ساس ٔ�نه جميع الجرائد اDلي من المفروض 
|اصها �كون في �ق^ محترمة فحال الخطوط الملكOة خصها �كون فيها بعيدا 

يمكن �كون دا|^ في الموضوع من طرف البعض عن كل الحساسBيات اDلي 
  .اDلي تيد�ر هاذ الملف

  .شكرا السBيد الرئCس

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

  .ونجدد U الشكر Sلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
ونlÃقل إلى أ/سBئ^ الموÒة إلى السBيد وز�ر التعليم العالي والبحث 

ضرورة تطو�ر التعاون "ال أ/ول حول العلمي و�كو�ن أ/طر، والسؤ 
والشراكة Sلى الصعيد�ن الوطني واVولي في مجال التعليم العالي والبحث 
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  ".العلمي
الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من الفريق �سBتقلالي لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شارة السBيدة مOنة عفان
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء،
  ،السادة المس�شارون

إن انخراط بلاد� في المنظومة اVولية يلزم قطاع التعليم العالي والبحث 
العلمي بrنٔ يندرج في صلب المشروع اxتمعي، نظرا ÏDور الهام المو²ول إليه 

  . في �كو�ن مواطني الغد
  :Þا السBيد الوز�ر ±سائلكم

  ي؟ ما هي إستراتيجية الوزارة لتطو�ر قطاع التعليم العالي والبحث العلم
وما هي التدابير المسBتق�لية من ٔ�]ل �نمية الشراكة Sلى الصعيد�ن 

  الوطني واVولي؟
  .شكرا السBيد الوز�ر

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيدة المس�شارة

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى السؤال

  :السBيد لحسن اVاودي وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ/طر
  .د الرئCسشكرا السBي

  السBيدة المس�شارة، 
الجواب قد يتطلب ساSات وساSات، ٔ/ن الإستراتيجية ما يمكÃش 

  . نعطيوها في وقت و]يز
ولكن اDلي نؤكد ÷ هو Èادي تقول لنا شكون هي اVول فهذا المحيط 
د¨لنا، لا في ٔ�مر�كا الشمالية ولا في ٔ�ورو� ولا اVول العربية ومن �سBٓيا اDلي 

  . ها تعاونما عند�ش مع 
 l’appel à)الحمد w تتعرفو بلي هذه بلاد�، م\ين عملنا ذاك 

projets)  دو� شار²ت �¬تمويل المغربي، من ج\وب  29عن الفوسفاط
دو�  29دول د¨ل ٔ�مر�كا الشمالية، اVول أ/وروبية والهند،  2إفريقOا، 

  . شار²ت معنا، عند� تعاون ا/نٓ
وا فين ما تحركناش، ٔ/ن كثر� من ٔ�� سrلٔت الرؤساء �ش Aشوف

التعاون، المشكل ذاك الاتفاقOات اDلي عملنا واش قاد�ن نفعلوهم ولا، لا؟ 
  .هذا هو الت§دي

ا/نٓ مع العالم العربي، مع تو±س مع مصر، مع أ/ردن، مع العربية 
السعودية وقريبا مع قطر، در� الاتفاقOات مع البحر�ن وÈيره، ا/نٓ التفعيل 

 des appels à)الموارد، اح\ا Âاطين الموارد المالية، ند�رو د¨لها و 
projets)  ا وبين\Cا وبين أ/ردن، ب\Cا وبين مصر، ب\Cا وبين تو±س، ب\Cب

الجامعات ق�ل م\ا اح\ا، الحمد  مشاو.. أ/وروبية السعودية، ٔ�ما مع اVول 
  .w ومشاو بعيد

و� ٔ�عباد الله شار²ت د 29إذن الجامعة المغربية ]امعة محترمة دوليا، 
مع الجامعات المغربية في البحث العلمي، وها اÓر]ات الحمد w ها هي 

  .تتخرج ا/نٓ
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .والكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد عبد السلام اDلبار
  .شكرا السBيد الرئCس

  زراء،السادة الو 
  السBيد الوز�ر المحترم، 

إن الإستراتيجية حول التعليم العالي، صحيح، لا يمكن ٔ�ن ندرÒا في 
  . وقت و]يز محسوب كاÞي نعCشه اليوم في ق�ة البرلمان

Èير ٔ�ننا في الفريق �سBتقلالي نود ٔ�ن نعرف مدى اه(م وزار�كم �لرفع 
  . من قيمة التعليم الجامعي، إلكترونيا ومضمو�

متى سنربط الجامعة بمحيطها ليخرج الطالب مؤهل Dلشغل، سواء 
  دا|ل الوطن ٔ�و |ار]ه؟ 

اليوم، المراد فعL هو ٔ�ن يخرج الطالب من الجامعة محمل بrفٔكار Sلمية، 
دون شك، ولكن ٔ�فكار `نية تجعL يوازي العلم مع المهارة اليدوية والفكرية 

Lتق�Bلنضمن مس .  
ن يتكل Sلى الوظيفة العمومOة، بقدر ما ٔ�نه اليوم، Èالط كل من �ريد �ٔ 

|اصنا ذيك  (pour faire travailler la matière grise)يجب ٔ�ن 
المادة الرمادية اDلي في اVماغ د¨ل المغاربة كلهم ٔ�ذ²ياء jسواSدهم، والتاريخ 
شاهد Sلى الإنجازات د¨ل اÞكاء ود¨ل الخبرات اDلي Sبر Sليها الطالب 

  . المغربي
 Sليكم، السBيد الوز�ر، �ش تصقلوا هاذ المهارات وÑشوفو المناهج فاDلي

التربوية ٔ�و التعليمية دالجامعة �كون عندها واÂد ا/فٓاق مسBتق�لية، �ش 
  .يخرج الطالب �فع نفسه و�فع بلاده وعندو بلاصتو في أ/سواق العالمية

  .شكرا السBيد الوز�ر والسBيد الرئCس

  :السBيد رئCس الجلسة
  . لسBيد المس�شار المحترمشكرا ا

  .والكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

  :السBيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ/طر
ٔ�� �غي ±شكر السي اDلبار، ٔ/ن ²يجي Dلوزارة دائما، ٔ�شBنو الجديد؟ 
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  .هذا، بعد ٔ�نت مlابع ما يجري في الجامعة، ٔ�� كنهنيك Sلى هاذ الشي
 23امعة المغربية Èير اxلات، �نخراط في اxلات العالمية قلت لكم الج

�ش يوصل الطالب وأ/سBتاذ يخدم من البCت  (wifi)مليون درهم، وكا�ن 
  . ويد|ل DلمÝلات العالمية (un code)د¨لو، عندو 

²يف ما قلت لكم العلم |اصو يهجم Sلى الطالب، اح\ا كنا، راه كلكم 
كlب، ا/نٓ حتى أ/حOاء الجامعية في البCت Sارفين كتمشي تقلب Sلى ال 

واxلات يوصلوا عند  (le wifi haut débit)|اص العلم يوصل،
  . الطالب

المشكل هو الت§دي العالمي، ا/نٓ الطلبة د¨لكم مطلوبين، ]اءت 
، وهما ]ايين )les doctorants(]امعية كندية مؤخرا قالت لينا بغينا 
، قريب، قريب، 2023لجنوبية ا/نٓ، �س قلت لكم من ²ور¨ ا

�قص، ]ايين �غيين الطلبة د¨ولنا، اVول كلها ]ايين  )-130.000(
  . �غيين الطالب المغربي

مع أ/سف الصورة اDلي عند� راه المسBتوى راه هبط في العالم كلو، 
عندكم ما Ñسحبوش Èير هنا¨، العالم كل هابط في المسBتوى، ولكن الجامعة 

È ��ٔ ش المغربيةAادÈ ئ^ ٔ�خرى ماBادي نقولها من بعد، ٔ/ن كا�ن شي ٔ�س
  .نجاوب Sلى كل شي

  :السBيد رئCس الجلسة
  .ومعذرة Sلى المقاطعة شكرا السBيد الوز�ر المحترم،

والسؤال الثالث موضوSه مشاكل البحث العلمي ببلاد�، الكلمة ٔ/Âد 
  .السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم السؤال

  :ار السBيد ٔ�بو �كر اعبيدالمس�ش
  .السBيد الرئCس

  السادة الوزراء،
  ،السBيدات والسادة المس�شار�ن

±سائلكم، السBيد الوز�ر المحترم، عن ٔ�سBباب تخلف المغرب في مجال 
  البحث العلمي وعن الحلول الكفO^ بتحسين مردودية هذا القطاع الحيوي؟

  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار

  .كلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤالال

  :السBيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ/طر
إلى اسمح لي السBيد هاذي ا5ٕرة |اوية، Èير سحب هاذ الكلمة د¨ل لا، 

الواقع، راه Èير هاذ يومين ا|ذينا ٔ�ول ]اeزة في .. الت�لف، ٔ/ن هاذ الشي
تعرفو �خٓر مخر]ات . ذي يومينإفريقOا Sلى مسBتوى الر¨ضيات، ها

Sالمي، �كتر¨ من المغرب، كتمنع  ا|تراع (CNRST3)، في اVكتور عمار
الناموس يحط فوق إلى كان في الثوب، وهاذ الثوب ا/نٓ ²يتصوب في 

مغربية، ابتكار مغربي، ماشي ) découverte(بلجيكا، ثوب �كتر¨ يعني 
  . ابتكار ٔ/ن Èير اسBتكشاف
ناصر، واش كتعرفو ما يجري في الجامعة؟ مع هاذو Èير بعض الع 

أ/سف، لا تلفزيون لا والو، ما كايÃش شي حس د¨ل البحث العلمي، 
حتى أ/ساتذة ما وصلهومش الخبار، شحال من ٔ�سBتاذ ما وصلوش الخبار 

  .ٔ�ش كند�رو في الجامعة
|اص التلفزيون المغربي واطلبوا التلفزيون، ٔ�� ٔ�طلبت حتى عيCت، 

يم إلى طلبت حتى عيCت، ٔ�ش درتوا؟ واش حرام التلفزيون ما والله العظ
يورAش Dلمغاربة ٔ�شBنو كا�ن؟ هاذيك د¨ل �|تراع، د¨ل �سBتكشاف 

  .د¨ل البكتر¨ حتى سعيت، ما |اص Èير نبوس اليد�ن
الجامعة المغربية ما عندهاش، ما كايÃش اه(م Sليها في التلفزيون 

ر كنقولها، لا يعقل المغاربة ما SارفÃOش �ش المغربي، ؤ�� مسؤول، ؤ�� وز�
حتى المس�شار�ن يحطوا هاذ السؤال، إذن حتى هما ما واصلهومش الخبر، 

  .ماشي كنلومكم، ما وصّلناش الخبر
وإلى ما وصلش الخبر Dلبرلمانيين ²يفاش Èادي يوصل Dلمواطنين؟ والعالم 

العلمي مع  واVول أ/ج\بية كلها ]اية تتخطط معكم �ش تد�ر البحث
  .الجامعات المغربية

  .ا/نٓ، شركات كبرى تتد�ر البحث العلمي في المغرب، �شٓ غند�رو؟

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد محمد Sلمي
  .شكرا السBيد الرئCس

  السBيد الوز�ر،
  . الجواب د¨لكم في البداية كÃشكركم Sلى

تخلف المغرب في مجال البحث "والفريق �شتراكي متمسك �كلمة 
  . ، ٔ/ن ال�م العربي يفهم من سBياقه، إعمال ال�م ٔ�ولى من إهماU"العلمي

لما قلنا اح\ا في الفريق �شتراكي كا�ن هناك تخلف من �ب إطلاق 
المسيرة ²يبقى الكل Sلى الجزء، إلى قلنا كل مدينة الر�ط حجت في 

ٔ�كدال وفي السوAسي إلى ) clinique(�سBتl\اء الناس اDلي ]السين في 
  ،.�خٓره

ف�التالي اح\ا ملي قلنا الت�لف كا�ن مجالات Sدة �لرغم من هذه الحا� 
الوحOدة اDلي قلت لنا بrنٔ كا�ن فيها شي تقدم د¨ل البحث العلمي، وفي 

تلفزيون لا يقوم بÃشر المعلومة، و�لتالي الثنا¨ د¨ل الجواب د¨لكم قلتم بrنٔ ال 
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حتى البرلمان المغربي ما عندوش هاذ المعلومة، فكOف يمكن �ش تصل 
  الشعب المغرب ونحن لسان الشعب المغرب؟ 

إذن كنعتقد ٔ�ن الصياÈة د¨ل الفريق �شتراكي هي صياÈة صحي§ة 
Sلى الواقع م\طقا ومفهوما، إذن كلمة الت�لف اح\ا كنتمسكو بها وهي دا� 

  .المغربي
اح\ا، السBيد الوز�ر، فÙ يتعلق �لتعقOب اح\ا البحث العلمي لا 
يختلف اثنان Sلى ٔ�نه ركيزة ٔ�ساسBية في الجامعة المغربية، ولكن بغينا نقولو 
لكم بrنٔ الحكومة التزمت مع البرلمان ومع الشعب المغربي �ش تخصص واÂد 

م في البر�مج الحكومي د¨لها من الناتج اVا|لي الخا %1الÃسBبة د¨ل 
ما  D2016لبحث العلمي، هاذ الÃسBبة لم تلتزم بها، بدليل ٔ�ن الميزانية د¨ل 

  . 0.8ما وصلش حتى ل .. رصد Dلبحث العلمي هو لا يقل عن 
بغينا نقولو بrنٔ تمويل اVو� لازال ضعيفا، وبrنٔ ما كايناش القطاع 

تحفزو من ٔ�]ل إقرار واÂد الخاص، الحكومة المغربية كتعامل معه ٔ�و ك 
  . السBياسة د¨ل التعاون حقOقOة وفعا� بين القطاع العام وبين القطاع الخاص

وبغينا نقولو، السBيد الوز�ر، بrنٔ كانت مشاكل اDلي Sالقة وورثتوها، 
هاذ الشي صحيح، اح\ا ماشي SدمOين تنقولوا الحقOقة، ولكن بغينا نقولوا ٔ�ن 

فlقد واÂد الخطة حقOقOة Dلنهوض �لبحث الحكومة لازلت لحد الساSة ت 
العلمي ببلاد� في شBتى اxالات، كا�ن ضعف البOÃات التحتية، كا�ن ضعف 

  . داÓتبرات، كا�ن ضعف التجهيزات
الحسBيمة كانت سBباقة �ش  - تطوان - واح\ا في إطار الجهوية Òة طنÝة

الفلوس  مليون درهم ٔ/ول مرة في «ريخ المغرب، الجهة كام^ �62رمجت 
د¨لها اعطاتها لكم، وبعد Èد غيصادق اxلس الجهوي Sلى الاتفاقOة �ش 
نعبرو Sلى النية د¨لنا حول التقوية د¨ل التجهيزات، وبغينا هاذ الشي هذا 
نمشBيو فOه، وبغينا المسؤولية اDلي تقع Sلى كاهل الحكومة المغربية حتى هي 

��اقOة قصد ا¬نهوض �لبحث تعترف بها و�رسم واÂد الخطة استراتيجية إس 
�Ïالعلمي بب.  
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

  :السBيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ/طر
Bلغوي وكا�ن المفهوم �صطلاDمصطلح . لغو¨، كا�ن المفهوم ا

  . وف عند المغاربة، إذن ما ÈادAش نقريوهم ٔ�شBنو هو الت�لفالت�لف معر 
  .لا، Èير اهدا، راه المصطلح وكا�ن اDلغة، �ش نفضيو هاذ ال�م

ا/نٓ اDلي Sارف الجامعة من اVا|ل ما ÈادAش يقول لي هاذ ال�م 
بتا«، ٔ/ن اxلات إلى تتطلعو ٔ/ن ق�ل واÂد الإ±سان �يمشي يبحث 

(Scopus) +82% ات 2014و 2010 ينبSترا|� ،)les brevets (

، واش البلاد كتتطور، كتزيد Dلقدام؟ جوج دالجامعات ا/نٓ 375%+
أ/ولى في إفريقOا واش كانوا؟ وÈير نقولو بعدا الحقOقة ونlÃقدو  15ولاوا في 

ذاك الجهة أ/خرى، ما قلناش كلشي مز¨ن، ما قل�ش كلشي مز¨ن، ولكن 
اDلي تيد�روا البحث العلمي، هاذ الطلبة اDلي  Sلى أ/قل هاذ أ/ساتذة

  تيد�روا البحث العلمي ٔ�ش نقولو لهم؟

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

خصوصا ؤ�ن الموضوع الموالي هو قريب من الموضوع أ/ول، وكذ÷ 
  ".وضعية البحث العلمي ببلاد�"السؤال الثالث موضوSه 

من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار  الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن
  .لتقديم السؤال

  :المس�شار السBيد عبد العز�ز بوهدود
  .شكرا السBيد الرئCس
  السBيد الوز�ر المحترم،

يعد البحث العلمي رافعة ٔ�ساسBية ونظام م�دع قادر Sلى �سBتÝابة 
Dلطلب �ج(عي و�قlصادي، كلما توفرت U الإمكا�ت المادية 

  . الÚشريةواDلو]Cس�OكOة و 
إلا ٔ�ننا نلاحظ ٔ�ن هذا اxال ٔ�صبح يعرف تقهقرا في الترتCب وعجزا في 

  . أ/داء
نعلم جOدا ٔ�ن الحكومة S�ٔدت إستراتيجية وطنية Dلبحث العلمي في ٔ�فق 

تعتمد Sلى تعبئة الطاقات العلمية المبدSة وهيكلتها، وكذا تطو�ر  2025

  . البOÃات التحتية المرتبطة بها
، السBيد الوز�ر المحترم، عن مضامين الإستراتيجية الوطنية Þا ±سائلكم

  ؟2025لتنمية البحث العلمي في ٔ�فق 
  وما هي الإجراءات أ/خرى التي اتخذتها Dلنهوض بهذا القطاع؟

  . وشكرا السBيد الرئCس

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر

  :بحث العلمي و�كو�ن أ/طرالسBيد وز�ر التعليم العالي وال 
  .شكرا السBيد الرئCس

  .شكرا السBيد المس�شار
  وهاذ الشي كاع اDلي قلت وما كفاش وSاود حطيتي نفس السؤال؟

زعما |اص هاذ الجواب د¨لي �كون Èير، ٔ/نه وإلا |اصني نعاود نفس 
  . الجواب

 ٔ�عباد الله، راه البلاد د¨لكم تتقدم، و|اصكم تفlخرو بهاذ الشي اDلي
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تيخرج من هاذ الجامعات المغربية والشركات الكبرى ]ايين، لاش ]ايين 
زعما، �ش؟ ماشي ٔ�ولاد هاذ الجامعات، هاذ الشركات الكبرى كاع اDلي 
تتجي ت�س�ثمر في المغرب فين Èادي تلقى هاذ أ/طر، إلى كانت هاذ 

، الجامعة عندكم عيانة مOتة ما فيها والو، والشركات كلها ]اية الطيران
  ولاش ]ايين؟، (Big Data)السBيارات، 

راه قلت لكم ما عند²ومش المعلومة، ٔ�عباد الله، وعيطوا Sلى الوز�ر 
د�روا لجنة ونجلسو و±شرحو لكم، ٔ�ولادكم راه ٔ�ولاد� كلنا، راه أ/ساتذة 

 .خوتنا وخوا«تنا، راه إلى سمعوا هذا ال�م ما تÃشجعهومش
، ٔ�� تنقولها ونغوت بها ما ما عندAش مشكل دالفلوس ٔ�عباد الله

 300عندAش مشكل دالفلوس، عندي المشكل فين نخسر الفلوس، رمOت 
مليون، |اصك م\ين تمول  200مليون ها اح\ا Âاطين  900مليون، 

 les appels)البحث العلمي، |اصك �راقب اÓر]ات د¨لو، |اصك د�ر 
à projets) ،(CNRST)  700طة ما كا±ش مؤهل ¨لاه تنؤهلوه، محطو 

  مليون درهم، واش �رميها؟
ما عندAش  %2ولا  %1ما عندAش مشكل دالفلوس، ٔ�عباد الله، 

 40راه مراâش شادة ٔ�كثر من  H20204""مشكل دالفلوس، اÓتبرات 
واش تديوا �رامج " H2020"مليون درهم Èير من هاذ بحوث العالم 

"H2020 "مع أ/وربيين؟  
د نجي عندكم ±شرح لكم ونعطيكم إذن اسBتوعبو الإشكاليات، ٔ�� مسBتع

  .المشاكل كلها اDلي ما في رٔ�سكم كاع

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار في 
  .إطار التعقOب

  :محمد ا� ح\يني المس�شار السBيد
  .شكرا السBيد الرئCس

  . وSلى المعطيات التي تقدمتم بهاشكرا DلسBيد الوز�ر Sلى جوا�كم
ولكن، لٔ�سف رغم هذه اxهودات لازال قطاع البحث العلمي والتقني 
يعرف تقهقرا Sلى الصعيد�ن القاري والعالمي والعربي، وهذا الوضع المقلق 
AسBتلزم اSٕادة النظر في الإستراتيجية المعتمدة التي Sليها ٔ�ن �كون ٔ�كثر Sلمية 

وق�ل ذ÷ ضرورة وجود إدارة سBياسBية داعمة تعي  وقابلية في التطبيق،
  .قيمة البحث العلمي ودوره في التقدم والتطور ببلاد�

  ،السBيد الوز�ر
في الوقت اÞي S�ٔلنت فOه مجموSة من العواصم العالمية وحتى العربية 
نفسها مد� ذ²ية لازالت الميزانية التي ينفقها المغرب Sلى البحث العلمي ]د 

ة بمقOاس المعايير اVولية، مما ٔ�دى إلى هجرة العقول المغربية نحو هزي^ مقارن

                                                 
4 Horizon 2020 

الخارج، في Âين ٔ�ن بÏان العالم أ/خرى ÑسBتقطبها، وهو أ/مر اÞي 
AسBتدعي تد|لا Sا]لا لوقف هذا النزيف وإيجاد Âلول �جعة للاسBتفادة 
من الكفاءات المغربية المهدرة، خصوصا ٔ�ن اقlصاد� بدٔ� في التحول من 

قlصاد م�ني Sلى الفلاÂة إلى اقlصاد صناعي، وكما تعلمون فالاقlصاد المبني ا
Sلى الصناSة يعتمد �Vر]ة أ/ولى Sلى البحث العلمي اÞي نضمن به 

  .�بتكار والتÝديد �عتبارهما ٔ�ساس ٔ�ي قوة صناعية
  السBيد الوز�ر،

ا كان أ/]در بهذه الحكومة ٔ�ن تعطي هذا اxال الصدارة في سBياسBته
Sبر الرفع من القيمة المالية المرصودة Dلبحث العلمي، كما يتعين اSٕادة النظر في 
الضوابط المعتمدة في انتقاء الطلبة في س/ اVكتوراه اÞي ٔ�صبحت تخضع 
Dلزبونية والمحسوبية، مما ساهم في محاربة الكفاءات وفي الحد من الإنتاج 

  .jشكل ²بيرالعلمي 
  .وشكرا السBيد الوز�ر

  :د رئCس الجلسةالسBي
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

  :السBيد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و�كو�ن أ/طر
  .ولو طارت معزة، اDلي ]ايب في راسو شي Âا]ة، وSلاش ت�ساءلو�

، ما بقى إلا كان هاذ أ/سBئ^ د¨لنا ما كتغيرش الرٔ�ي د¨لكم اDلي ج�توا
نقاش، زعما عطينا المعطيات اDلي من |لالها غتد�روا شي تعليق �ش 

  .نحسBنوا هاذ الشي اDلي عند�
هذا اDلي كتب هاذ الشي، والله ما عرف حتى شي Âا]ة في الجامعة، 

  .ما Sارفش ماذا يجري �لجامعة، وكنت§دى شي واÂد
¨، بما إلا ما ٔ�سBيدي ند�رو لكم ز¨رة، ز¨رة، Èير �ش Ñشوفوا ٔ�نتوما

قديناش نوصولكم، د�روا ز¨رة، ونديو²وم Dلمختبرات، ونديو²وم DلÝامعات، 
وعند²وم الحق، اسBتدعيوا رؤساء الجامعات هنا¨، ويعطيو²وم المعطيات، 

  .هذا د�روا يوم دراسي، ٔ/ن هاذ الشي 
مؤسف ٔ�ن هاذ الشي ما قديناش نفرقوه معاكم، Èير نتفارقوا معكم، هاذ 

 تند�روا، بحال إلى بوÂدي�\ا |دامين في المريخ، واش الناس الشي اDلي
  .²يعترفوا

ٔ�مر�كOين ]اوا بغاوا يتعاونوا مع المغاربة، أ/وروبيين، المدارس د¨لهم، 
  .من ٔ�لمانيا راه شفlوا، واكي غند�رو معاكم

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر المحترم

  . هذه الجلسةوالشكر كذ÷ يجدد لمساهمتك معنا في
ؤ�نتقل إلى السؤال المو]ه إلى السBيد وز�ر التجهيز والنقل 

  .واDلوجس�Oك، وموضوSه وضعية المسا÷ القروية
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الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق أ/صا� والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  :المس�شار السBيد Sادل البراكات
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء،
  ٔ�خواتي المس�شار�ن والمس�شارات،إخواني و 

يعاني العالم القروي من تدهور وإهمال واضح Dلطرق والمسا÷، مما �زيد 
من عز� ساكنة هذه المناطق ويعطل �نميتها، أ/مر اÞي يدفعنا إلى 

  .ال�ساؤل حول ما قمتم به من ٔ�]ل إنجاز وإصلاح المسا÷ القروية

  :السBيد رئCس الجلسة
  . ار المحترمشكرا السBيد المس�ش

  . الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

السBيد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل واDلو]Cس�Oك المكلف 
  :�لنقل

  .شكرا السBيد الرئCس
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

�لفعل السؤال مرتبط �لمسا÷ القروية وهو من أ/سBئ^ التي في كثير 
]ابة Sليها، لكن في كثير من أ/حOان ٔ�يضا، تتكون هناك من أ/حOان تتم الإ 

بعض أ/قاليم ولا الجهات اDلي تتطرح فيها ٔ�سBئ^ من هاذ الق�يل، واDلي في 
  .البرلمان يمكن نعطيوا فيها إشارات

اxهودات اDلي قامت بها الخصاص هو موجود، كما تعلمون، لكن 
 اDلي (PNRR25)ٔ/ول، والحكومة في هاذ اxال، و|اصة في البر�مج ا

اليوم راه اح\ا في �خٓر سBنة فOه، من حOث أ/رقام، �رفعت وتيرة الإنتاج 
  .²يلومتر في السBنة ²1500يلومتر في السBنة إلى  1000من معدل 

²يلومتر،  600ٔ�لف و �15نهضرو Sلى  (PNRR2)في البر�مج 
تقارب مليار درهم، �نهضروا Sلى ±سBبة �نجاز اDلي ت  �15.5نهضرو Sلى 

أ/خرى مرتبطة  %�15لتاريخ د¨ل اليوم �لضبط و 78%، 80%
�لشراكات، ٔ/نه كا�ن التجربة من حOث المنهجية د¨ل �شBتغال، هو 
�كون شراكات مع أ/قاليم ومع اxالس المنتخبة Sلى صعيد الجهات وأ/قاليم 

  .والجماSات القروية، Sلى ٔ�ساس ٔ�نه ±شوفو أ/ولو¨ت
لعديد من أ/قاليم �لفعل ٔ/نها قروية، �لفعل، ٔ/ن هناك فإذن، كا�ن ا

جماSات  قروية ما اسBتاطعاÑش تعطي ذيك الحصة اDلي مفروض كان 
  .|اصها تعطيها

ٔ/نه  ،%18حتى ل  12و�لتالي، هاذ التrٔ�ر في ما هو مرتبط ب 
  ...الشراكات ما
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لو د¨ %78واليوم، البر�مج اDلي عند الحكومة، قلت، راه وصلت ل 
Èادي �كملوا |لال هاذ السBنة، إلا ما لم ±سBتطيع تحقOقه ٔ/نه مع الشركاء 

  .د¨لنا ما وفاوش
اDلي بدينا  (PNRR36)واxال ا/خٓر، هو عند� �ر�مج ]ديد

 32تÃشBتغلوا Sليه، خرج\ا فOه عقود اDلي من المفروض ٔ�نها توصل لحوالي 
  .ٔ�لف ²يلومتر اDلي غتصلح |لال الخمس سBنوات المق�^

  .شكرا السBيد الرئCس

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد Sادل البراكات
  .شكرا السBيد الوز�ر Sلى الجواب د¨لكم

حقOقة السBيد الوز�ر ملي كنرجعو لٔ�رقام د¨ل المبالغ المالية، راه الناس 
لقروية والمناطق الجبلية، ٔ�شBنا هو اÞنب د¨لهم اDلي ما في المناطق ا

  .وصلهومش هاذ الشي
 - هاذ الناس، راه كاينة م\اطق ج�لية في إقليم ٔ�زيلال، Òة بني ملال 

خ\يفرة، |اصة إقليم ٔ�زيلال، السBيد الوز�ر، راه من ٔ�¨مات �سBتعمار، ما 
|اصكم تفكو ..  لاعندهم لا طريق، لا والو، ما عندهم لا ق\اطر، ما عندهم

Sليهم العز�، الناس ²يجيوا، السBيد الوز�ر، ²يهزوا ولادهم Sلى البغال، 
واش �قي شي مغربي، السBيد الوز�ر، ²يهزوا ولادهم Sلى البغال �ش 

  .�ش هزوا هاذ الناس اديوهم Dلمس�شفOات) l’ambulance(ٔ�وصلوهم 
اهمت jشكل ²بير السBيد الوز�ر، راه الحكومة د¨لكم السBيد الوز�ر، س

في �حlقان �ج(عي، الحكومة د¨لكم السBيد الوز�ر، راه ²رست ثقافة 
�حÝlا]ات في المواطنين، الحكومة د¨لكم السBيد الوز�ر، شجعت 

  .المسيرات
 –خ\يفرة عما� ٔ�زيلال  –خصكم تعرفوا السBيد الوز�ر، Òة بني ملال 

العمال د¨ل Sامل صاحب المسيرات يومOا، راه  10خ\يفرة راه مسيرات، 
الجلا� د¨ل ٔ�زيلال والوالي د¨ل بني ملال ود¨ل خ\يفرة راه مقابلين Èير 

، واش "ٔ��ريد"المسيرات، السBيد الوز�ر، والناس ٔ�ش ²يطلبوا؟ ²يطلبوا 
�لشل§ة؟ هو الطريق، الناس راه " ٔ��ريد"كتعرف السBيد الوز�ر 

والو، Èير الطريق السBيد  معندهومش الطريق السBيد الوز�ر، الطريق م�غاو
الوز�ر، و]ل الوزراء الحكومة د¨لكم السBيد الوز�ر، ²يجيوا عند� لمنطقة 
ٔ�زيلال �ش اسBتمتعوا �لمناظر الخلابة واسBتمتعوا �لموارد الطبيعية د¨ل 

وكيرجعوا و²يمشBيوا في الحفار ) week-end(المنطقة وكيرجعوا ²يدوزوا 
Âد مكOحرك ساكنا، وعند� وزراء من و�رجعوا في الحفار، وحتى شي وا

قلب المنطقة، ومنموش المنطقة د¨لهم، قلب المنطقة، وما �÷ بوزراء بعاد 
                                                 

6
 Programme National des Routes Rurales, phase 3 
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  .Sلينا السBيد الوز�ر
ٔ�ملنا، السBيد الوز�ر، في صاحب الجلا� الله ينصرو، اDلي ²يجي عند� 
و²يتقرب من المواطن الفقير والمواطن الضعيف، و²يجي Dلمناطق القروية، 

نائية، و²يجيب الخيرات و²يجيب Dلبلاد د¨لنا مشاريع كبرى، إلى الحكومة ال 
د¨لكم خمس سBنين، السBيد الوز�ر، دوزتوها مشف\ا م\كم والو، بقت بضعة 

  .ٔ�شهر، ٔ�ش بغيتوا تعطيو� السBيد الوز�ر، معندكم مlعطيو� السBيد الوز�ر
  .ٔ�ملنا في صاحب الجلا� الله ينصرو ويطول لينا عمرو

  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

واDلو]Cس�Oك المكلف  السBيد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل
  :�لنقل

  .شكرا السBيد الرئCس
لا، Èير السBيد المس�شار هو كان يمكن السؤال كان عند Sلى �حlقان 

Èا]ات، وÝlب§ان الله و�حBة، سOي^ هي المسا÷ الطرقBير داز ]بر وس
كلم،  15.600العظيم، السBيد المس�شار، هاذ الورقة اDلي عندي فيها 

مليار، ٔ�� ور�تها DلسBيد الوز�ر، ٔ�ول إقليم ٔ�شBنو هو  15وعندي فيها 
السBيد الوز�ر؟ ٔ�زيلال، سBب§ان الله العظيم، شوف سBب§ان الله العظيم، 

كلم ٔ�� اDلي كنهضر، ٔ�� اDلي كنهضر،  562ٔ�زيلال، فOه  ٔ�ول إقليم هو إقليم
  ..كلم  562

  :السBيد رئCس الجلسة
  .السBيد المس�شار المحترم، الله يخليكم، السBيد المس�شار �كلمت

واDلو]Cس�Oك المكلف  السBيد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل
  :�لنقل

مليون  613يم ٔ�زيلال، كلم في إقل 562قلت الحمد w، اللائحة هاهي 
لإقليم ٔ�زيلال، وهذا يعني Sلى ٔ�نه إلى ) PNRR2(درهم اDلي ٔ�مشت ل 

Sام  55كانت فوارق اج(عية Sلى صعيد الجهات وأ/قاليم اDلي ج�ناها معا� 
سBنين إولي  5سBنين د¨ل الحكومة و S4ام، السBيد المس�شار بغا في  60و

  ..ذاك الشي عند�
ت§دث عن النقائص، ٔ�� مlفق معك، يت§دث فالإ±سان عما يت§دث، ي 

Sلى الإشكالات، ٔ�� مlفق معك، لكن الإنجازات فهËي تعُبر عنها أ/رقام 
  .والمبالغ التي تصرف

  .شكرا السBيد الرئCس

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

  .وشكرا S Uلى مساهمته معنا في هذا الموضوع
وز�ر الطاقة والمعادن والماء  ونlÃقل إلى السؤال المو]ه إلى السBيد

  ".المركز الوطني Dلطاقات والعلوم والتق\يات النووية"والبäCة، وموضوSه 
الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من الفريق �سBتقلالي لتقديم 

  .السؤال

  :|ديجة الزومي ةالمس�شارة السBيد
  .شكرا السBيد الرئCس
  السBيد الوز�ر المحترم،

، لا 1986العلوم والتق\يات النووية م\ذ تrسCٔسه المركز الوطني Dلطاقة و 
AشBتغل إلا بنظام ٔ�ساسي مؤقت، إذ لا يحقق العدا� أ/جرية بين جميع فäاته 

  .|اصة �لÃسBبة Dلمهندسين واVكا�رة والباح�ين
طبعا، هناك مشكل �خٓر وهو مشكل التقاSد ٔ�و نظام التقاSد الموجود 

  .في هذه المؤسسة
دابير التي س��lذها الوزارة من ٔ�]ل إنصاف هذه ما هي الإجراءات والت

  الفäة من المسBت�دمين �لمركز الوطني Dلطاقة والعلوم والتق\يات النووية؟
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيدة المس�شارة

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

  :لبäCةالسBيد عبد القادر اعمارة وز�ر الطاقة والمعادن والماء وا
  .شكرا السBيد الرئCس

  شكرا السBيدة المس�شارة المحترمة،
فÙ يتعلق �لمركز الوطني Dلطاقات والعلوم والتق\يات النووية، ٔ�ولا 
بغيت ±شير ٔ�ن هاذ المركز هو لبنة من اDلبنات أ/ساسBية عند� في اxال 

  .د¨ل �سBتعمالات النووية، و|اصة في اxال الطبي والزراعي 
وهاذ المركزهذا، تعزز مؤخرا بتrسCٔس الوكا� المغربية Dلسلامة  وهاذ،

  .وأ/من النوويين
هو هاذ المركز كانوا عند جوج دالإشكالات، لما جOت ٔ�� Dلوزارة، كان 

،وعندوا مشكل د¨ل )l’organigramme(عندو مشكل دالمنظام، ٔ�ولا، 
  . النظام أ/ساسي

 Ùل، فÂ يتعلق �لمنظام، المشكل Ùيتعلق �لنظام أ/ساسي، نحن ف
LÂ لى ٔ�بوابS.  

نقول DلسBيدة المس�شارة، ٔ�ن الإشكال كان هو إشكال د¨ل تقريب 
وÒات النظر ما بين وزارة المالية ممث^ في المد�رية د¨ل الميزانية، اDلي 
عندها تحفظات معقو�، وما بين الطلبات د¨ل المركز اDلي عندو طلبات 

  .معقو�
S ات الثلاث ا/نٓ، نحنäلى ٔ�بواب ٔ�ن نجد توافق بما يضمن لهذه الف
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اDلي �كلمتي Sليها، الفäة د¨ل المهندسين، والفäة د¨ل اVكا�رة الباح�ين، 
والفäة د¨ل المتصرفين، Sلما بrنٔ الفäة د¨ل التق\يين هي مسBتفOدة �لنظر 

  .Dلنظام دالوظيفة العمومOة
لح صراÂة، بهاذ الكلمة، خصنا نلقاو واÂد التوليفة، هذا هو المصط

  .�ش نجمعو هاذ الشي كامل و�كون واÂد النظام ٔ�ساسي
ؤ�عتقد ٔ�ننا إن شاء الله في أ/سابيع المق�^ سBنÝد تقار� في هاذ 

  .الموضوع
  .شكرا السBيد الرئCس

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

طار الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من الفريق �سBتقلالي في إ 
  .التعقOب

  :المس�شارة السBيدة |ديجة الزومي
ما قلتموه صحيح، ٔ/ننا بصدد النقاش في هذه أ/شBياء مع وزارة المالية، 
ولقد احlفظت وزارة المالية، ٔ�و ق�لت Sلى ٔ�ن يصبح القانون أ/ساسي 

  .)l’INRA7(موجود في الجديد Dلباح�ين ما AشBبه ما هو 
، 2011يئة المهندسين والصادر في ثم كذ÷ النظام أ/ساسي الخاص به 

ٔ�لاف درهم  6ولاسÙB ٔ�ن المهندس في هذا المركز كان يتقاضى ٔ�جرا يقل ب 
  .عن الوظيفة العمومOة

 %62صحيح، هناك مقاربة، ولكن السBيد الوز�ر، لن نعتمد Sليكم ٔ�ن 
من الطبقة الشغي^ لم نتوصل إلى Âل ٔ�ثناء النقاش مع وزارة المالية، وهي 

، )maitrise(ٔ/طر العليا، وكذ÷ ٔ�صحاب ا¬تمكين وا¬تمكين يعني أ/طر وا
  .إلى Èير ذ÷ وأ/عوان

فإن وزارة المالية مدعوة للاسBتÝابة لهذه المطالب، لاسÙB ؤ�ن الجميع 
يعمل في محيط إشعاعي بوجود مفاSل نووي AشBتغل �سBتمرار إلى ]انب 

  .مجموSة من اÓتبرات النووية
  .]ه ٔ�خطارا في هذا العمل وطبيعة العملو�لتالي، فالكل يوا

  .إذن، لابد ٔ�ن ±سBتحضر هذه الخصوصية التي تطبع هذا المركز
  .إذن، لا يمكن إلا ٔ�ن ±سBتجيب لجميع الفäات

±شكركم Sلى تفهمكم �لÃسBبة Dلباح�ين، ±شكركم Sلى تفهمكم �لÃسBبة 
  .Dلمهندسين

خروج السBيد الوز�ر تlÃظر دعمكم Dل 62%ولكن، بقOت ٔ�كثر من 
  .�ز¨دة في أ/جر لفائدة هذه الشريحة

 .وشكرا السBيد الوز�ر
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  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيدة المس�شارة

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

  :السBيد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبäCة
لا، هو بحال اDلي قلت ÷، السBيدة المس�شارة، Sلى كل Âال، ٔ�� 

  .ؤ�� مrlكٔد ٔ�ن الرسا� وصلتشرت إشارات، 
هو في الحقOقة، � الطرفين، هو كا�ن ا²ٕراهات، يعني �ش �كون، 

  .�ش �كون واضح مع السBيدة المس�شارة
Sلى كل Âال، ٔ�� تنقول من أ/حسن نلقاو الحل، المشكل ماشي 

  .شكون اDلي مسؤول، Sلى اDلي، نلقاو الحل
وSة دالفäات، وهاذ الفäات Èادي نلقاو واÂد التقارب، ٔ/نه كا�ن مجم
  .خص كلها ÑسBتافد ضمن الا²ٕراهات اDلي موجودة

  .ؤ�عتقد ٔ�ننا Sلى ٔ�بواب ٔ�ن نجد Âلا
Sلى كل Âال، هاذ المركز هذا، وهاذ الشي اDلي در� ح\ا في اDلجنة 
الكهرونووية، ود¨ل تحلية مOاه البحر، اح\ا مسBتوعبين بrنٔ ٔ�مام\ا واÂد 

  .المركز والعاملين فOه �كونوا مر«Âين العدد د¨ل الت§د¨ت، طبيعي
لكن، كذ÷ يجب ٔ�ن �كون هناك نظام ٔ�ساسي عندو ديمومة 
واسBتمرارية، فهذا هو المعول Sليه، ؤ�عتقد ٔ�ننا إن شاء الله، Èادي نوصلو 

  .لهاذ القضية
Èير فÙ يتعلق �لتقاSد، التقاSد راه ماكايÃش فOه مشكل، يعني التقاSد 

إلا ربطناه �لنظام أ/ساسي المنتظر، هذا حكاية ت�lCلص jشكل Sادي، 
  .ٔ�خرى

ولكن، إن شاء الله، إن شاء الله، ٔ�� مrlكٔد ٔ�ننا في أ/سابيع المق�^ 
  .سBنÝد الحل ٕ�ذن الله

  .شكرا السBيد الرئCس
  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا DلسBيد الوز�ر

  .وشكرا S Uلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
سBياسة "لمو]ه إلى السBيد وز�ر الثقافة، وموضوSه نlÃقل إلى السؤال ا

  ".القرب الثقافي
الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق أ/صا� والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شار السBيد ٔ�حمد تو�زي
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء المحترمين،
  السBيد الوز�ر،

 ي�سم �Ñساع الهوة التي تظهر لفقد ظل �ه(م �لشrنٔ الثقافي ببلاد�
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تجلياتها واضحة بين مختلف م\اطق التراب الوطني، |اصة في مجال البOÃة 
التحتية الثقافOة، وÑسهيل تداول المنتوج الثقافي بين الحواضر والمدن من 

  .Òة، ودا|ل كل Òة من Òات المملكة
 Bيد الوز�ر المحترم، عما قمتم به لتفعيل سBسائلكم الس± ،÷Þ ياسة �جعة

  .Dلقرب، �راعي الت§د¨ت التي يعرفها المشهد الثقافي ببلاد�
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

  :السBيد محمد أ/مين الصبيحي وز�ر الثقافة
  السBيد الرئCس،

  السBيدات والسادة المس�شار�ن،
، مخطط قطاعي في 2012ة وضعت م\ذ سBنة كما تعلمون، الحكوم

  :اxال الثقافي، �ر�كز Sلى خمسة دأ/ولو¨ت
وتrتئ في مقدمة هذه أ/ولو¨ت، سBياسة القرب في اxال الثقافي، 

  .لتعميم البOÃات التحتية الثقافOة Sلى كل Òات المملكة
وخططنا هاذ أ/ولوية انطلاقا من واÂد الخريطة د¨ل المؤسسة 

Oنة الثقافBلي قمنا به سDة، اOلمؤسسة الثقافD قOلي 2012ة، وجرد دقDوا ،
  .بين ٔ�ن هناك واÂد الخصاص ²بير في المؤسسات الثقافOة في بلاد�

د¨ل عواصم  %50، بC\ات بrنٔ كثر من 2012الإحصائيات د¨ل 
  .أ/قاليم والعمالات، مlتوفرش Sلى ٔ�ي مؤسسة ثقافOة

ة المتبقOة، مlتوفر Sلى حتى شي د¨ل الجماSات الحضري %75ٔ�كثر من 
د¨ل الجماSات القروية تتوفر Sلى نقطة  %10مؤسسة ثقافOة، ؤ�قل من 

  .القراءة
هذا هو اDلي جعلنا ±سطرو هاذ أ/ولوية، ونخصصو في وزارة الثقافة ما 

د¨ل الميزانية د¨ل الوزارة بدون ا�Âساب كت^ أ/جور،  %40يفوق Sلى 
xياسة القرب في اBال الثقافيلهاذ س.  

وسمحت لنا هاذ المقاربة الإرادية بتعاون مع الجماSات الترابية، وقطاSات 
مؤسسة ثقافOة |لال هاذ الخمس  50ٔ�خرى، �ش نحدثو، ننجزو حوالي 

، خمسين د¨ل 2016، بما فOه البر�مج د¨ل 2016-2012سBنين، 
مكlبة،  مؤسسات ثقافOة، ٔ�ساسا مؤسسة ثقافOة ]امعة، فيها المسرح، فيها

  .مكlبة دأ/طفال، رواق دالف\ون ال�شكOلية، وبعض المحترفات
خمسين، بطبيعة الحال، هذا سم§لنا �ش نقلصو هاذ العجز اDلي 

  .تتعرفوا بلاد�، ولكن العجز لازال قائما
الموضوعية، تحثنا نقولو بrنٔ اليوم، مازال واÂد خمسين د¨ل الجماSات 

لف ±سمة، مlتوفرش Sلى شي مؤسسة �ٔ  20اDلي تتفوق الساكنة د¨لها 
  .ثقافOة

د¨ل العواصم د¨ل أ/قاليم مlتوفرش Sلى مؤسسة  17مازال واÂد 
د¨ل المدن كبرى، ٔ�و مlوسطة، اDلي في Âا]ة إلى  20ثقافOة، كا�ن واÂد 
  .تقوية الÃسBيج الثقافي

هذا تlCطلب سBياسة إرادية والتقائية ٔ�خرى اDلي تتفوت الإمكانيات 
  .الثقافة د¨ل وزارة

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد ٔ�حمد تو�زي
اDلي بغيت نقوليك، كاينة واÂد العدد ²بير ]دا من المدن الكبرى، 

  .ثقافOة، بغيت �كlب كاع هاذ الشي اDلي قلت ليا .. بمعنى 
  . راه قلتيه ليا اDلي بغيت نقوليك،

  .شكرا
إذن، عند� في المغرب ٔ�زمة ثقافOة، عند� ٔ�زمة فÙ يخص التخطيط، 

  .كانت اVراسة، كان مشروع مlفقين Sليه
كانت دراسة، �ن الخصاص Sلى ٔ�نه خصاص `ول، ولكن، كا�ن 

،  )voila(�ر�مج حكومي، كا�ن �ر�مج حكومي اDلي ²يكوليك، ٔ�ودي 
مؤسسات ثقافOة سBنو¨،  9ولا  8هنا، ند�ر واÂد بغيت نlÃقل من هنا ل 

  .واش وصلناه؟ ماوصلناهش
ثم كذ÷، ٔ�� كÃشوف هاذ الإحصائيات اDلي كلتي ليا السBيد الوز�ر، 
²يبين Sلى ٔ�ن ماوصلتوش، ٔ/ن درتوا مخطط، ولكن لم ينفذ، لم ينفذ 

  Sلاش؟
، ٔ�ولا، لعدم الإمكانيات، ٔ/ن م\ين د|لتو Dلحكومة كذ÷ حتى ٔ�ن(

كلتو Sلى ٔ�ن Èادي �رفعوا، Èادي تحاولوا ما ٔ�مكن �رفعو من ميزانية د¨ل 
  .الثقافة، ما�رفعاÑش

وكان م\تظر Sلى ٔ�ن تجيوا تطلبو، اح\ا كمس�شار�ن، كبرلمان، ندافعو 
Sلى هاذ الوزارة د¨ل الثقافة �ش يمكن نعطيوها الإمكانيات، �ش تÚني 

  �لÃسBبة Dلمواطن هاذ دور الثقافة اDلي هي مسrٔ� ٔ�ساسBية
ٔ/ن ا/نٓ المواطن ما ²يعCشاي �لواد الحار، و�لضو، و�كذا، عند�، 

  .الثقافة جزء ²بير ]دا من بOÃة الفكر د¨ل المواطن
إذن، لا بد ٔ�ن الحكومة تعطي قيمة، ٔ/ن هاذوك Sلى ما ٔ�ظن بقى Èير 

  .؟ لاشيء0.3شBنو �ش تد�ر ب %0.3الميزانية د¨ل الثقافة  0.3%
ٔ/ن ٔ�ولا في البداية، ٔ�شBنا هو الاتفاق اDلي كان في أ/ول،  Sلاش،

كÃسمعوا اح\ا، كÃسمعو في أ/ول، Èير بدات الحكومة في تصنيف الثقافة، 
  .هذا فن كذا، هذا فن هذا، هذا فن هذا

إذن، المنظور اDلي ²يبان ليا ٔ��، Sلى ٔ�ن هاذ الحكومة ما كان�ش في 
كا±ش في المنظور د¨لها ٔ�نها تعطي لهاذ أ/ج\دة د¨لها، الفعل الثقافي، ما
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الثقافة دورها، دورها، ٔ/ن الثقافة هي اDلي غتجعل العقل د¨ل الÚشر، 
العقل د¨ل الشBباب د¨لنا ٔ�ن �كون متز�، ٔ�ن �كون محصنا، ٔ/ن ماكايناش 
ثقافة، الفعل الثقافي، الفن ثقافة، الشعر ثقافة، واÂد العدد دالمسائل التي 

  .¨ل الÚشر ماعند�ش�نمي الفكر د
ولهذا، كÃشوفوا وليداتنا �يمشBيوا Vاعش، Sلاش ²يمشBيوا؟، Sلاش، 
ٔ/ن ماكايناش فين، ما²يناش وسائل لتحصين العقول لهاذ المواطنين، لان 
²يقولوا راه عند� واÂد العدد د¨ل المغاربة راه ²يكونوا، لقمة سه^ �لÃسBبة 

ش، لا ح\ا كمغرب، ٔ�ن( âحكومة، Dلتيارات المتطرفة، Sلاش؟ ٔ/نه ماعند�
²وزارة، مفعلتوش، داك الشي خصو يتدار لهاذ الشBباب �ش �كونوا، 

  .نحصنوهم، نحصنو، �ربيوهم، نحصنو عقلهم
إذن، الثقافة ٔ�ساسBية السBيد الوز�ر، و�لتالي، ٔ�� كنقول لكم �كل 
صدق، �كل صدق، وÂ�ٔترمك، وكنكول ٔ�ن هاذ أ/ربع سBنين ولا هاذ 

 Bبابالخمس سBلي فاتت، فشلت الحكومة في ٔ�ن تمُكن هاذ الشDنين ا....  

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا، شكرا السBيد المس�شار المحترم، شكرا DلسBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

  :السBيد وز�ر الثقافة
صحيح ٔ�ن هناك ٔ�زمة ثقافOة، هناك حر²ية ثقافOة Èير مسBبوقة، ما عمر 

ب ما عرف هاذ الحيوية ثقافOة وإبداعية اDلي عرفها في هاذ السBنوات المغر 
  .أ/|يرة

جوج، المغرب ما عمرو ما عرف هاذ السBياسة الإرادية لاÂٕداث 
مؤسسة ثقافOة، لا المؤسسة الثقافOة دالقرب، ولا المؤسسة الثقافOة اDلي 

  .تيرSاها صاحب الجلا� Dلمشاريع الكبرى
  .ذ النوع د¨ل المشاريعما عمر المغرب ما عرف ها

بطبيعة الحال، �نتظارات ²بيرة و²بيرة ]دا، ولكن، مÃlساوش بrنٔ 
هناك ارث ثقOل، المغرب هاذي عقود ماعمرو ما اهتم �xال الثقافي، كان 

  ....تيعتبرو فقط 

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

الاÒٕاز Sلى "يمكن ٔ�ن ÑسBتدرك في السؤال الموالي واDلي هو موضوSه 
  ".مرافق ثقافOة

والكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد العام Dلمقاولات 
  .المغرب لتقديم السؤال

  :المس�شار السBيد ¨سين غنموني
  السBيد الرئCس،

  السادة الوزراء المحترمون،

  السادة المس�شارون والمس�شارات المحترمون،
ه الثقافة في �نمية اÞوق، وتعز�ز الجميع يعلم اVور الهام اÞي تلعب

القدرات، و�نمية المهارات، وتحصين اÞات من كل انحراف، واÞي ي�\افى 
مع ما يقع اليوم في مدينة ٔ�كاد�ر Sلى سOÚل م�ال، من تغيير وظيفة مر²ب 
ثقافي ومعهد موسBيقي إلى مر²ب إداري Dلموظفين، وهو ما |لف اس�Oاء في 

�لمدينة، بعدما قررت الجهات الوصية التراجع عن ٔ�وساط المهتمين والمثقفين 
  .تخصيص المر²ب Dلوظيفة التي ٔ�سس من ٔ�]لها

وإذ نlÃقد هذه الخطوة، السBيد الوز�ر، فإننا ±سائلكم عن التدابير 
المت�ذة لإيقاف هذا الاÒٕاز Sلى المرافق الثقافOة في ٔ�كاد�ر، ٔ�و jشكل Sام، 

من موسBيقى، ومسرح وÑشكOل، والتي ذات أ/همية التربوية في تعلم الف\ون 
  تعتبر حقا من حقوق أ/طفال والشBباب؟ 

  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا DلسBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

  :السBيد وز�ر الثقافة
  السBيد الرئCس،

  السBيدات والسادة المس�شار�ن،
اDلي تتقوم به وزارة الثقافة كما تعلمون، إلى ]انب هاذ اxهود الك�ير 

لاÂٕداث مؤسسات ثقافOة، �كلمت Sليه سابقا، هناك كذ÷ جماSات 
�رابية، إما في إطار شراكة مع وزارة ٔ�و بمفردها اDلي كذ÷ ÑشBتغل 

  .لاÂٕداث مؤسسات ثقافOة
وهاذ المر²ب الثقافي اDلي �كلمتو Sليه، والمعهد الموسBيقي د¨ل 

رج في إطار المشاريع اDلي �رمجتها الجماSة «لبورجت في ٔ�كاد�ر، هو تC\د
الحضرية د¨ل ٔ�كاد�ر في إطار اÓطط الحضري د¨لها، د¨ل سBنوات 

1997-2003.  
  

وانطلقت في أ/شغال، المشروع د¨لهم، انطلق في أ/شغال سBنة 
2001.  

بقرار من اxلس الجماعي ٔ�نذاك د¨ل  2003هاذ أ/شغال توقفت سBنة 
xنٔ ما بقاوش �يهتموا �لثقافة وردوها ملحقة ٔ�كاد�ر، وهاذ اrلس ٔ�|ذ قرار ب

  .. إدارية، هذا في إطار اÓطط
الوزارة �نٓذاك تد|لت وقالت بrنٔ هي قاب^ �ش توا²ب وتدعم �ش 

  . تخرج هاذ المؤسسة الثقافOة لحيز الوجود، إلا ٔ�ن الجماSة ما اسBتاج�اÑش
Sة د¨ل ٔ�كاد�ر شراكة سBنوات اقترح\ا Sلى الجما 3ٔ�كثر من هذا، هاذي 

لاÂٕداث مسرح ²بير ومركز ثقافي، ما اسBتاج�وش، ٔ�كثر من هذا السBنة 
الماضية ا|ذينا قرار �ش ±شريو اح\ا بنفسBنا ٔ�رض ونبOÃو مسرح اDلي 
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 .تCسBتاجب Dل§اجOات د¨ل ٔ�كاد�ر وفي المسBتوى د¨ل مدينة ٔ�كاد�ر
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب الكلمة

  :المس�شار السBيد ¨سين غنمومي
  . هو الثقافة مسؤولية الجميع نعم

واسمحوا لي، السBيد الوز�ر، بrنٔ ٔ�ذ²ر الحضور بمقو� مشهورة Dلم/ 
لإن حكمت أ/قدار Sلى خراب مدينة : "محمد الخامس طيب الله �راه

، ف\حن اليوم ن�ساءل ٔ��ن هي "دتنا وعزيمتنأ�كاد�ر، فإن بنائها مو²ول إلى إرا
  إرادتنا ؤ��ن هي عزيمتنا؟

ماشي ²وزارة، كمنتخبون، كمجتمع مدني، ²سلطات و²وزارة، ٔ/ن الثقافة 
�ردع الإرهاب، فالثقافة لابد من صون اÞوق من `اوي الإسفاف، الثقافة 

سانية، عند� Ñشجع السBياÂة، تبارك الله عند� الثقافة أ/مازيغية، عند� الح 
Èادي نعطيوه DلسBياح اDلي ²يجيو  (bouquet)أ/ندلسBية والعبرية، هذا 

/كأد�ر، والثقافة لCست بقطاع Èير م\تج، الثقافة قطاع م\تج، كم من 
شعوب، السBيد الوز�ر، عرفت واÂد ا¬نمو اقlصادي �لنضج الثقافي، ها 

  .هي ٔ�لمانيا تبارك الله وكا�ن ٔ�م�^ كثيرة
سؤال Èير مو]ه لكم بوÂدكم ٔ�لسBيد الوز�ر، ولكن اح\ا اDلي إذن هاذ ال 

كن�ساؤلوا جميع اDلي كنقول ليكم وهو ٔ�جOو لعند�، إني ٔ��شدكم ند�رو يد في 
و±شوفو المشاريع اDلي  (on vas prendre le bâton de pèlerin) يد 

 كاينين ومlوقفين، وتعطيو حتى ٔ�ن( واÂد الجهد د¨لكم ونحاولو إن شاء الله
Sام كا�ن Èير  �15ش �زيدو بهاذ المشاريع ونخرÒم من هذه القوقعة، راه 

  .الحيوط، حتى «لبورجت كما قلت
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

  :السBيد وز�ر الثقافة
لك�ير د¨ل وزارة الثقافة نبغي نؤكد لكم السBيد المس�شار Sلى العزم ا

�ش ÑشBتغل مع مدينة ٔ�كاد�ر واxالس المنتخبة في ٔ�كاد�ر Dلتنمية الثقافOة 
واÂٕداث مسرح ²بير في حجم هاذ المدينة السBياحOة ومر²ب ومركز ثقافي 
كذ÷، �سBتعداد كامل والميزانية مخصصة، واح\ا راه د|لنا في المسطرة 

  . د¨ل اقlناء أ/رض
سBنوات، اح\ا  ²3ر حOث ٔ�ن ٔ�كاد�ر ما اسBتاج�اÑش هاذي Èير نبغي نذ

اشBتغلنا مع «رودانت Â�ٕداث مركز ثقافي، مع �يٓت ملول اÂٕداث مركز 

ثقافي، مع �زنCت اÂٕداث وتطو�ر المركز الثقافي واÂٕداث معهد موسBيقي 
د¨ل  50]ديد، اشBتغلنا في المنطقة ٔ/ن تنعرفو، ونقط القراءة ٔ�كثر من 

تم الاÂٕداث د¨لها في المنطقة د¨ل سوس، ٔ/ن تنصيبو  نقط القراءة اDلي
دائما مع الساكنة ومع المنتخبين Sامة في المنطقة د¨ل سوس �س اDلي 
عندهم واÂد الإرادة وإرادية وتCشار²وا كذ÷ âشركاء �¬تمويل د¨ل هاذ 

  . المؤسسات الثقافOة، هنäCا لكم
 العزم د¨لكم �ش ولكن مع ٔ�كاد�ر صبنا مشاكل وا/نٓ تتعبروا Sلى

نمشBيو جميع لتنمية الثقافة بrكأد�ر فمرح�ا، اح\ا Èادي تصيبو� شركاء ملتزمين 
  .في هذا �تجاه

  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

  . وشكرا S Uلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
 ونlÃقل إلى السؤال المو]ه إلى السBيد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع

  ".اSÞاeر الغابوية"البرلمان واxتمع المدني وموضوSه 
  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس�شار السBيد يحفظه �نمبارك
  .شكرا السBيد الرئCس المحترم

  السادة الوزراء المحترمين،
  السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

ة موردا اقlصاد¨ وإ�كولوجOا `ما في بلاد�، Èير ٔ�ن Ñشكل الثروة الغابوي
هذا القطاع يعرف تحد¨ت كبرى تعُمق �راجعه ²راسي طبيعي ح�ا به الله 

  . وطننا العز�ز
ولعل ٔ�كبر تحدي يواÒه هو قOام سBياسة عمومOة موÒة لتنمية محيط 

د الغابة و|لق بدائل Dلساكنة اxاورة التي لا مورد لعCشها Èير المور
  .الغابوي، Sلما ٔ�ن هذه الساكنة تقدر بثلث ساكنة المغرب

كما ٔ�ن معظم هذه الساكنة معرضة S�Dاeر الغابوية «رة عن حق، و«رة 
ٔ�خرى عن �طل، مما يعُرض هذه الفäة إلى مlابعات تفرض Sليها مغادرة 

  .ق�ائلها
 وSلى هذا أ/ساس، السBيد الوز�ر المحترم، ±سائلكم ٔ�ولا، ٔ�لا تفكرون

في إعفاء المتابعين بهذه اSÞاeر، |اصة ا�Þن لم ي�س�Úوا لا في الإتلاف 
العمدي Dلغابة ٔ�و إحراقها، Sلما ٔ�ن من شrنٔ هذا الإجراء |لق مصالحة 

  ٔ�خرى من المصالحات التاريخية لبلاد�؟
5نيا، ما هي سBياسة الحكومة لخلق بدائل اقlصادية واج(عية لساكنة 

  ن لحماية الغابة؟المناطق الغابوية ²رها
 .وشكرا السBيد الرئCس المحترم
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  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

واxتمع  السBيد عبد العز�ز العماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان
  :المدني

لهاذ السؤال، واDلي ٔ�ولا، ٔ�شكر السBيد المس�شار المحترم Sلى طرÂه 
  . ²يهم واÂد القطاع حOوي

وكما قلتم السBيد المس�شار، هاذي واÂد الثروة ح�ا� الله بها البلاد 
د¨لنا، والموضوع عندو ٔ�بعاد في الحقOقة ٔ�بعاد بي�Oة، ٔ�بعاد اقlصادية ؤ�بعاد 

  .اج(عية
�كل ت²ٔrيد هاذ الثروة كتعرف ضغوطات، كتعرض، مع كامل أ/سف، 

من بCنها العمليات د¨ل القطع واسBتخراج المواد الغابوية بصفة  لضغوطات
Èير قانونية، كذ÷ تتعرض لضغط د¨ل الترامي Sلى الم/ الغابوي، Sلى 

  .التعشCب د¨ل أ/راضي وكذ÷ الرعي الجاeر
هاذ الضغوطات كتفاوت من م\طقة إلى ٔ�خرى، إلى كانت م\اطق 

شCب، ف�الÃسBبة Dلمناطق اDلي الشمال كتعرف S�ٔلى ±سBبة فÙ يخض التع 
كتعرف عملية القطع واسBتخراج المواد الغابوية كنو]دوها ٔ�ساسا في م\اطق 

  .أ/طلس المتوسط والهضبة الوسطى والغرب
  :بطبيعة الحال ٔ�مام هذه الوضعية، كا�ن ثلاث مسBتو¨ت

كا�ن المسBتوى اDلي كتقوم به المندوبية السامOة اDلي هي في بعض . 1
التدابير المرتبطة ٔ�ساسا بت§ديد وتrمٔين الم/ الغابوي، وكذ÷ الإجراءات و 

مواÒة هاته �عتداءات اDلي كتوقع Sلى الثروة الوطنية الغابوية لتجنب 
  Âدوث ٔ�ي اخlلال في التواز�ت البي�Oة وفق القانون؛

كا�ن القانون، الجانب القانوني واDلي Sلى كل Âال كيرتب عقو�ت، . 2
Ùتوى؛ غرامات مادية فBلى هاذ المسS لي كتوقعDالفات اÓيخص بعض ا   

وكا�ن القضاء اDلي هو اDلي ²يصدر أ/حكام طبقا Dلقوانين واDلي . 3
أ/عوان د¨ل المياه والغا�ت ²يقوموا طبقا Dلقانون بضبط اÓالفات، تحديد 

  .هوية المر�كب، تدو�نها في محاضر رسمية واÂٕا¬تها Sلى النيابة العامة
  . ناك المسطرة القضائية التي تÚث في �خٓر المطافإذن، ه 

لكن، ت�Ãغي الإشارة إلى ٔ�ن المندوبية دارت جوج د¨ل اVور¨ت، 
دورية تذ²ر �لمقlضيات القانونية وال�شريعية، وكا�ن واÂد دورية `مة 
ٔ�شرت لجزء من محتوى د¨لها، السBيد المس�شار المحترم، يتعلق ٕ�جراء 

د¨ل المصالحة في شrنٔ الجنح الغابوية حسب ما Aسمح  التصالح، هي المقاربة
به ال�شريع الغابوي، بهدف Ñشجيع السلوك الإيجابي Vى الساكنة المحلية من 
ٔ�]ل الكف Sلى أ/±شطة التي تضر �لثروات الغابوية ووضع لها إطار 
محدد، هاذ المذ²رة وضعت واÂد الإطار محدد Dلتصالح وفق ضوابط محددة 

  .رية بطبيعة الحالفي هذه اVو 

إلى ]انب تفعيل هاذ الجانب القانوني الزجري وكذ÷ الجانب د¨ل 
المصالحة في إطار القانون، كا�ن الجوانب المرتبطة �لتنمية، وفي هاذ الإطار 
المندوبية كت§دث بعض المشاريع الصغرى المدرة ÏD|ل، م�ل �ربية الماشBية، 

 الساكنة في إطار تعاونيات �ربية الن§ل، الصناSة التقليدية، تنظيم
  .وجمعيات

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .والكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد يحفظه �نمبارك
  . شكرا السBيد الوز�ر المحترم Sلى هذه التوضي§ات

لمناطق ؤ�ود في هذا السBياق ٔ�ن ٔ�ؤكد Sلى ٔ�ن المد|ل الطبيعي لتنمية ا
الغابوية والجبلية هو التعجيل ٕ�خراج القانون الجبلي إلى Âيز الوجود، 
�عتباره إطار Ñشريعيا يضمن تناسخ التدا|لات القطاعية ويبلور رؤية �نموية 
م\دمجة لإنصاف ساكنة هذه المناطق التي تعرف خصاصا ²بيرا في مختلف 

  . اxالات
ق إ�ن حكومة التناوب ومن ولعلمكم، السBيد الوز�ر المحترم، فقد سBب

موقع مسؤولية حزبنا �نٓذاك في الإشراف Sلى قطاع المياه والغا�ت، فقد تم 
اSٕداد مشروع قانون إطار لتنمية المناطق الجبلية إسوة �لعديد من اVول، 

  . لكن رغم مرور ما يقارب عقد�ن لازال هذا المشروع لم �ر النور
المحترم، لإخراج هذا القانون مع لهذا، فlطلعنا ²بير، السBيد الوز�ر 

المنظم لٔ�ملاك الغابوية المتقادم بما  1917موا²بته S�ٕادة النظر في قانون 
يحمي الم/ الغابوي ويعزز مك�سBبات ذوي الحقوق ويحل إشكالية الت§ديد 

  . الغابوي وينصف الجماSات السلالية
دة النظر في ولتكون هذه المراجعة �جعة لابد في نظر� ٔ�ن يوازيها اSٕا

المنظم ٔ/راضي الجموع، حتى يتم فصل مشروع ما بين الم/  1919قانون 
  .الغابوي والم/ الجماعي

  .وشكرا السBيد الرئCس

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

ولٔ�سف لم ي��قى DلسBيد الوز�ر وقت Dلرد Sلى التعقOب، و�لتالي  
  . اته الجلسة±شكره Sلى مساهمته معنا في ه

ونlÃقل إلى السؤال المو]ه DلسBيد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج(عية، 
  ".وضعية عمال ومسBت�دمي الشركة المغربية Dلصلب"وموضوSه 

الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي Dلشغل 
 .لتقديم السؤال
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  :المس�شار السBيد رشBيد المنياري
  ،السBيد الرئCس المحترم

  السادة الوزراء المحترمون،
  السادة المس�شارون والمس�شارات المحترمون،

سBبق ليا وسولت وطرحت تقريبا نفس السؤال حول واÂد الشركة 
  ". مغرب س�Oل"اDلي تعتبر نفسها فوق القانون وهي شركة 

ا/نٓ ٔ�سائلكم مرة ٔ�خرى، السBيد الوز�ر، ٔ��ن دوركم في فرض اÂترام 
قابية واÂترام مدونة الشغل وتطبيق البروتو²ولات التي القانون والحر¨ت الن

  تم توقOعها مع ممثلي النقا�ت؟
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلجواب Sلى السؤال

  : السBيد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج(عية
  .شكرا السBيد الرئCس المحترم

  لسBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،ا
بغيت ±شكر ٔ�عضاء فريق �تحاد المغربي Dلشغل Sلى وضعهم هذا 

  . السؤال
قال ليا مرة ٔ�خرى، ما كايÃش مرة ٔ�خرى، السBيد المس�شار، ٔ/ول 
مرة، �لطبع كانت اتصالات ولكن ماشي من دا|ل مجلس المس�شار�ن، 

هنا حسب Sلمي ٔ/ول مرة، Sلى ما  كانت الاتصالات في إطار الوزارة، ٔ�ما
  . يبدو

من ٔ�كبر " مغرب س�Oل"�لطبع السؤال هاذ النزاع د¨ل الشغل د¨ل 
اDلي عند� �زاSات من هذا  4ولا  3ؤ�عوص النزاSات ا/نٓ اDلي كنعرفوها، 

  . الق�يل، عندي ]دول النزاSات وكنتوصل بها يومOا
ولين النقابيين ولا مع هاذ النزاع �كلمنا فOه Sدة مرات لا مع المسؤ 

المسؤولين د¨ل الشركة، طبعا في البداية وقعت فOه اج(Sات محلية، 
ز¨رات مlعددة د¨ل مف�شي الشغل، اج(Sات إقليمية، تد|ل د¨ل السBيد 
الوالي د¨ل اVار البيضاء، تد|ل كذ÷ د¨ل القOادة الوطنية د¨ل �تحاد 

  . المغربي Dلشغل في شخص ٔ�مOنها العام
يوم في  15اسBتق�لت شخصيا المد�ر العام د¨ل الشركة هاذي شي 

المكlب، عمليا �ش نبداو �لختام، بقا واÂد بصيص أ/مل ٔ�ننا نتوصلو إلى 
شي Âل توافقي، ولكن حسب اعتقادي حقOقة ٔ�عطيت كل ما AسBتحق، 

د¨ل  600ا/نٓ مضربين، يعني  600د¨ل الخدامة،  1400ٔ/ن المشكل 
�ش نتكلمو صرÂاء، هذاك السBيد المد�ر العام كان ٔ�|ذ التزام العائلات، 

  . واÂد المرة �ش يوقع Sلى البرتو²ول د¨ل الاتفاق، ما اÂترموش
]اء عندي Dلمكlب، قلت U الله يخليك واش هاذ العمال تCسالوا ÷ 

؟ قال لي، إيه تCسالوها ليا، قلت U واش Èادي 2015أ/جرة د¨ل دج\بر 
  .م �ش يخلصها وإذا به ما |لصشتخلصها؟ التز 

عمليا ا/نٓ إلى ما Âليناش المشكل، كا�ن القضاء والعدا� هي اDلي 
Èادي تحسم في نهاية المطاف، لا ٔ�رى Âلا �خٓر دون ذ÷، مع كامل 

  . أ/سف
وحتى الإخوان العمال تlCاصلوا بيا، �لعشرات Sبر صفحتي د¨ل 

� تنقدر الظروف اDلي تيعCشوا الفاAسBبوك، وتنÝاوبهم في بعض أ/حOان، �ٔ 
فيها العمال والمrسٔاة اDلي تيعCشوها، مrسٔاة اج(عية كبرى، ٔ/ن ماشي 
ساه^، ٔ/ن عمر تقريبا سBنة د¨ل هاد الخلاف هدا، هذاك السBيد تيد�ر 
شي مرات عندو، تيقول ÷ شي مrٓ|ذات، العمال، إلى Èير ذ÷، بrنٔ كا�ن 

ٔ�ن هناك خرق Dلقانون وSدم ا¬تمسك  الصابو«ج، ولكن في العمق ٔ�� ٔ�تفق
  . بما تم الاتفاق Sليه

واح\ا Èادي نواصلو لا مع السBيد الوالي اتصلت به اليوم ولا مع الإدارة 
الوطنية د¨ل النقابة، عسا� ٔ�ن نجد Âلا مرضيا لهذا المشكل، ٔ�ولا �ش 
ننقذ كذ÷ ٔ/ن ماشي من مصلحتنا �ش مؤسسة من هذا الحجم Èادي 

  .تفلس
  .اشكر 

  :السBيد رئCس الجلسة
 .شكرا السBيد الوز�ر

  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد رشBيد المنياري
في الحقOقة السBيد الوز�ر المحترم ٔ�� ٔ�ولا تÃشكرو �سم فريق �تحاد 
المغربي Dلشغل Sلى تفاLS، وصيفlنا لو سؤال كتابي و]اوبنا Sليه �لتفاصيل 

لمم^، ولكن ت�Cقى دائما السؤال المطروح، واش هاذ السBيد، هاذ المد�ر ا
د¨ل هاذ الشركة واش هو فوق القانون؟ واش هاذ الشركة ÑشBتغل في 

  قارة ٔ�خرى ٔ�و في دو� ٔ�خرى؟
|اصنا نطبقو Sليهم المساطر القانونية المعمول بها، و|اص وزارة 

ع الإمكانيات د¨لها �ش ال�شغيل وفي إطار التضامن الحكومي ÑسBتعمل جمي
تو]د Âل لهاذ العائلات، راه نحن ٔ�مام كارثة وس�lحول إلى مrسٔاة، كل شي 

د¨ل العائلات Èادي نقول  600د¨ل العائلات، واش  600تCسمع بrنهٔم 
لهم سيروا Dلقضاء؟ ونعرف المسطرة القضائية وكم تrٔ|ذ من الوقت، Èير 

ل�ٔ الإدارة في صرفها تحت مجرد صرف المسBتحقات د¨لهم Èادي تبدٔ� تت
  .ذرائع Èير مفهومة، هذا في Âد ذاته تيطرح إشكاليات

نحن مق�لون، راه الشهر الجاي إن شاء الله رمضان المكرم، واش بغينا 
±شوفو في المغرب هاذ الصورة في الوقت اDلي الجميع ينادي وكل شي تيقول 

مارسات د¨ل هاذ بrنٔه م\اخ أ/عمال تحسن وتحسن وتحسن، راه م�ل هاذ الم
المدراء ود¨ل هاذ النوع من الشركات هي التي Ñسيء لصورة المغرب، 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

25 

  )2016ٔ��ريل  26( 1437رجب  18

  .ولCس العمال ا�Þن يمارسون حقوقهم المشروSة
ؤ�]دد طلبي، السBيد الوز�ر، ٔ�ن ÑسBتعملوا ونحن إلى ]انبكم جميع 
إمكانيا�كم مع كامل الفرقاء من ٔ�]ل إيجاد Âل �رضي جميع أ/طراف، 

  ".مغرب س�Oل"لنظر في عقلية مد�ر شركة وي�Ãغي اSٕادة ا
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
 .شكرا السBيد المس�شار المحترم

ونlÃقل إلى السؤال الموالي وموضوSه إلغاء اتفاقOة التضامن �ج(عي 
بين المغرب وهولندا، الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق العدا� 

  .والتنمية لتقديم السؤال

  :السBيد م�ارك جميلي المس�شار
  السBيد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  أ/خوات والإخوة المس�شار�ن،
السBيد الوز�ر، ٔ�قدمت الحكومة الهولندية Sلى إلغاء اتفاقOة الضمان 
�ج(عي الموقعة مع بلاد�، وذ÷ بقرار Â�ٔادي الجانب، دون مراSاة 

  . فاقOةوضعية �لآف أ/سر المغربية التي تطبق Sليها هذه الات
وكما تعلمون، السBيد الوز�ر، فإن Sددا `ما من الجالية المغربية في 

 5هولندا معنية �/5ٓر السلبية لإلغاء هذه الاتفاقOة، من |لال مراجعة 
ٔ�نواع من التعويضات، |اصة معاشات الباقين Sلى قOد الحياة وكذ÷ 

  . التعويضات الخاصة �ٔ/طفال والتrمٔين الصحي
  :السBيد الوز�رÞا ±سائلكم 

  ما هي مسBتÝدات هذا الملف؟ 
وما هي الإجراءات التي قمتم بها من ٔ�]ل مواÒة هذا القرار الجاeر ضد 

  الجالية المغربية؟
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار

 .الكلمة DلسBيد الوز�ر للإ]ابة Sلى السؤال

  : السBيد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج(عية
  .السBيد الرئCس المحترمشكرا 

  السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
جوا� Sلى سؤالكم السBيد المس�شار المحترم Sلى هذا الموضوع د¨ل 
الاتفاقOة د¨ل الضمان �ج(عي مع المغرب وهولندا والتي تناولناها في هذه 

واب، القاSة، في الÃس�ة ما ق�ل السابقة xلس المس�شار�ن وفي مجلس الن
يعني لمدة سBنة نحن نناقش هذا الموضوع، �ش ما نطولوش نعطيكم فقط 

  . المسBتÝدات
كما تعلمون في شBتÃبر أ/|ير وقعنا Sلى توافق ما بين الطرفين حول 
مختلف البنود د¨ل اتفاقOة من ٔ�]ل مراجعتها، وبقي واÂد البند ما اتفق\اش 

ل المملكة، حOث ماشي في Sليه، هاذ البند هو يتعلق �لوÂدة الترابية د¨
الاتفاقOة كاينة، في المؤسسة اDلي كت�لص يعني المقابل د¨ل الضمان 
�ج(عي د¨لنا د¨ل المغرب، فيها ²ي§ددو، ²يقول ÷ المغرب �سBتl\اء 
أ/قاليم الصحراوية، اح\ا هاذ العبارة هاذي ما ق�لناهاش، قلنا ما يمك\اش 

  .نوقعو إذا ما كان�ش اتفاقOة
فت هنا أ/مور عند هاد الحد م\ذ شBتÃبر، كا�ن مفاوضات ]ارية، فوق

اتصالات Sلى مسBتوى ٔ�ساسا Sلى مسBتوى وزارة الشؤون الخارجOة، وا|ا 
ا/نٓ الحكومة الهولندية والبرلمان الهولندي بغرفlيه صادق Sلى الإلغاء وتÃشر 

  . في الجريدة الرسمية، ولكن ما تبدا ويد|ل التطبيق إلا في �خٓر يونيو
الحكومة الهولندية تتعرفو الحكومة فيها كذ÷ تيارات مlعددة، ها 
ا¬يمين، ها الCسار، هاذ الشي كل شي وهاذ البلية اDلي ]ات من ا¬يمين 
المتطرف هما اDلي كانوا وراء هاذ العملية هاذي، فالحكومة الهولندية �قOة 

ند�رو شي متمسكة �ٔ/مل ٔ�نهم يتوصلوا إلى Âل، حتى هما ²يجتهدوا �ش 
صيغة كما هي كاينة فواÂد العدد د¨ل الاتفاقOات اVولية، ²يد�رو المغرب 
التراب د¨لو، بلا ما يد|لوا في جزئيات، واش أ/قاليم الصحراوية ولا 

  . أ/قاليم الشمالية
اح\ا في الوزارة د¨ل الشؤون الخارجOة وهاذ الشي اسBتقOت أ/خ�ار 

¨لنا في هولندا ولا من طرف الوزارة هاذ الصباح، لا من طرف السفير د
د¨ل الشؤون الخارجOة، يعني لم نتوصل بعد إلى القطيعة، مازال ٕ�مكاننا ٔ�ننا 

  . نتوصلو إلى Âل، وإذا ما توصلناش إلى Âل كنتحملوا المسؤولية د¨لنا
Sلى ٔ�ي، القضية د¨ل الوÂدة الترابية لCست مجال Dلمساومة ولا، هاذ 

  . الشي ]اري به العمل
والمواطنين د¨لنا المغاربة في هولندا Èادي يتفهموا هاذ الشي، هما Sارفين 
تمسكهم �لوÂدة الترابية ما يمكÃشاي نفرطو ونبقاو نخليو اxال لٔ�لسن 
يتلاعبوا بنا، وهما يحددو المغرب فين ت�Cدا وفين ²يÃتهËي، هذه مسrٔ� مغربية 

عه، وصاحب الجلا� مغربية، ما ±سمحوا حتى لشي واÂد ٔ�¨ كان موق
ٔ�عطى اVليل في الخطاب د¨لو في المملكة العربية السعودية في المدة 

  .أ/|يرة

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

 .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد نOÚل أ/ندلوسي
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء المحترمون،
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  سادة والسBيدات المس�شار�ن المحترمين،ال 
ٔ�بدٔ� بما ختم به السBيد الوز�ر المحترم، فعلا القضية د¨ل الوÂدة الترابية 

  . لCست مجال Dلمزايدة ونحن مع الحكومة في هذا التو]ه jشكل طبعا واضح
Èير، السBيد الوز�ر، هذا الإلغاء اDلي تم في م\تصف شهر فبرا�ر هو 

طبعا من طرف واÂد، يعني jشكل ٔ�ساسي هو  يعني jشكل ٔ�ساسي، اDلي
ضرب واÂد البند ٔ�ساسي في الاتفاقOة وهو المساواة التي كانت ما بين العمال 
المغاربة ٔ�و المهاجر�ن المغاربة والهولنديين، ف�التالي بدل، طبعا اVو� 
الهولندية ٔ�ن تعترف لهؤلاء بما قدموه من تضحيات من ٔ�]ل المساهمة في 

د الهولندي، مع أ/سف، نجد هذا التعامل هو من طرف بناء �قlصا
  . واÂد

السBياق د¨ل الإلغاء هو كان تخاذ من ٔ�]ل ٔ�ولا تمر�ر تخفOض 
حسب ذاك القانون د¨ل  %40التعويضات د¨ل أ/رامل وأ/يتام بÃسBبة 

بÏ الإقامة، ثم كذ÷ Âذف التغطية الصحية في الفترة د¨ل العطل، 
Oف ٔ�داء تعويضات أ/طفال القاطنين �لمغربوالنقطة الثالثة توق.  

  السBيد الوز�ر، 
الملتمس د¨لنا كفريق د¨ل العدا� والتنمية ما دام كا�ن واÂد ا/ٓ]ال من 
هنا إلى فاتح يوليوز لتفعيل أ/جرٔ�ة د¨ل بعد صدور القانون في الجريدة 

ضغط، الرسمية، ف�التالي الملتمس Sلى المسBتوى اVبلوماسي، Sلى مسBتوى ال
Sلى مسBتوى الحكومة، وزارة ال�شغيل، الوزارة المكلفة jشؤون الجالية، 
وزارة الخارجOة، جميع أ/طراف المتد|^، الملتمس د¨لنا ٔ�ننا نضغطو ضغط 
من ٔ�]ل تحصين المك�سBبات د¨ل الجالية المغربية، ٔ/ن Sائلات كثيرة 

ت، س�lضرر، ولكن طبعا هذا ال�م ٔ�و هذا المطلب دون، كما قل
  ...المساس

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار المحترم

 .والكلمة DلسBيد الوز�ر في ثواني معدودة

  : السBيد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج(عية
  . واÂد التوضيح ضروري

Èير السBيد المس�شار، اح\ا قلت ÷ فÙ يخص الاتفاقOة، مراجعة 
يها من الناحOة التق\ية، التخفOضات الاتفاقOة مlفاهمين Sليها، لا رجعة Sل

  .وذاك الشي در� تنازلات وحتى هما داروا تنازلات

  :السBيد رئCس الجلسة
 .ا�تهËى الوقت السBيد الوز�ر

  :ةالسBيد وز�ر ال�شغيل والشؤون �ج(عي
  . الله يخليك جم^

ٔ�ما فÙ يخص إذا مشاو حتى طبقوا الإعفاء ولا الإلغاء، ذاك الساSة 

الحكومة راه عندها حتى هي، حتى اح\ا ما ÈادAش نبقاو  حساب �خٓر،
  .مكlوفي أ/يدي، راه عند� السلاح د¨لنا Èادي نخرجوه

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر، وشكرا ÷ Sلى مساهمتك معنا في هذه الجلسة

والسؤال الموالي مو]ه إلى السBيد الوز�ر المنتدب Vى رئCس الحكومة 
  ".ارتفاع ٔ�ثمنة المواد الغذائية"شؤون العامة والحكامة، وموضوSه المكلف �ل 

والكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن من فريق أ/صا� والمعاصرة لتقديم 
 .السؤال

  :المس�شار السBيد العربي المحرشي
  السBيد الرئCس المحترم،

  السادة الوزراء،
  السBيدات المس�شار�ن،
  السBيد الوز�ر المحترم، 

ة صاروخOة مؤخرا في المواد الغذائية وأ/ساسBية وكذ÷ في كاينة ز¨د
  . الحبوب

واح\ا مق�لين Sلى شهر رمضان وتنعرفو المعا�ة د¨ل الفقراء والضعفاء 
في هاذ شهر رمضان، بغينا ±سولوكم، السBيد الوز�ر، ٔ�شBنو هيrتٔوا وو]دتو 

  �ش تعالجو هذا الإشكال الخطير اDلي المغاربة تيعانيو م\و؟

  :د رئCس الجلسةالسBي
  . شكرا السBيد المس�شار

 .الكلمة DلسBيد الوز�ر

السBيد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Vى رئCس الحكومة المكلف �لشؤون 
  :العامة والحكامة

في الحقOقة المضمون د¨ل السؤال شيء، والعرض شيء �خٓر، ولكن 
  . Èادي نجاوب Sلى العرض

ار، إلى وقعت الز¨دة، السBيد ٔ�ولا، ما كا�ن ز¨دة صاروخOة في أ/سع
المس�شار، ؤ�نت معرفة قديمة، إلى وقعت ز¨دة صاروخOة في أ/سعار راه 

  . هذاك يمس �قlصاد الوطني، اح\ا مlحكمين في التضخم
اDلي وقع عند� هو عند� واÂد �رتفاع في بعض المواد، بعض المواد، 

خOة ومشCتي فحا÷، قل ؤ�� مسBتعد نقولهم ÷، ٔ/نه قلتي لنا ز¨دة صارو
  .لنا ٔ�شBنو المواد ونجابوك

عند� ز¨دة في المواد، في مواد ماشي في الحبوب، ٔ/نه مراق�ين ٔ/نه 
كا�ن اDلي كتراق�و اDلي كت§دد U اVو� أ/سعار وكا�ن اDلي حر، مرتبط 
�لعرض والطلب، ؤ�نت تبارك الله سBيد العارفين في هاذ الشي ومجرب 

  . ذ أ/سBئ^هذه اxالس وها
التضخم اDلي حصل عند� بين شهر فبرا�ر وشهر مارس، ٔ�� مسBتعد 
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نعطيك أ/رقام اDلي اليوم الصباح ٔ�عطتها لي العمالات د¨ل المغرب كلو، راه 
  . ما كايÃش هاذ الشي، ما كا�ن لا ز¨دة صاروخOة، لا ح�وب

فÙ يخص شهر رمضان، اح\ا عند� واÂد البر�مج سBنوي وÈادي 
 .او إن شاء الله في أ/¨م المق�^ م�اشرة بعد فاتح ماينبد

ولما �نت عند� الصعو�ت في السوق د¨لنا ا|ذينا التدابير اللازمة، 
ا|ذينا التدابير وراه هي في الجريدة الرسمية، ا|ذينا التدابير في القطاني، 
وهاذ الشي كتعرفو، وراه السوق طاح، ٔ/نه ولات واÂد الإمكانية د¨ل 

  .التخز�ن في البلاد
  .نخليو شي شوية لا يقول ليا شي Âد شي Âا]ة

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .الكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شار السBيد العربي المحرشي
  السBيد الوز�ر، 

عندي المذ²رة د¨ل المندوبية السامOة Dلتخطيط، فيها المعطيات كلها 
المواد اDلي �زادت في الحليب، في العدس، في الجبن، في السمك، في 

ر¨ل، السBيد الوز�ر، Èير اسمح لي السBيد الوز�ر،  300البيض، البص^ 
هاذ المواد كلها �زادوا، ولكن ٔ�� Sاد فهمت مز¨ن Sلاش الحكومة ما 

ر Âاساش بهاذ الشي اDلي تيحسوا به المغاربة، ما فهماÑش الحكومة بrنٔ الضر 
  اDلي وصل Dلمغاربة من هاذ الز¨دات، لاش؟

ٔ�� اليوم تÃسمع الجواب د¨ل السBيد رئCس الحكومة Sلى �رلماني اDلي 
قدم �سBتقا� د¨لو، تضام\ا واحÝlا]ا مع الناس اDلي مشاو ضحية نظرا 
ٔ/ن الشروط اللازمة ما مlوفراش، وتCسBتهزء بفريق محترم، وهذا رئCس 

�الاة، Sاد فهمت الحكومة Sلاش هي ما مسوقاش، حكومة �لطريقة بلا م 
Sلاش ما مسوقاش؟ ٔ/ن السBيد رئCس الحكومة الوقت اDلي وصل Dلحكم 
وشد الكراسي عجبو الكرسي، والمقربين والحاشBية تبلصاو مز¨ن، 
والإمكانيات توفرات والبص^ ما بقاش تCشريها ولات تتجيه، ولات دا|^ 

الناس يعني الإشكالات والضرر اDلي لاحق  �لامlياز، ما بقاوش يعرفو هاذ
  . �لمواطنين

واسمعنا، السBيد الوز�ر، مؤخرا سBيدة وز�رة محترمة اDلي قالت الفقر ما 
كايÃش، لاش؟ ٔ/نه الفقر كان Èير وسBي^ �ش توصل و�ش Ñشد 
الكرسي، دا� ولات مز¨نة، ما بقاوش الوزراء �يمشBيوا ¨كلوا البصارة فمكان 

قاوش الوزراء �يمشBيو xموSة من المناطق، هاذ الوزراء ولاو عمومي، ما ب
لا�س Sليهم، ما بقاوش Sارفين الفقراء، ما بقاوش Âاسين �لفقراء، ما 

ر¨ل، والمواطن الضعيف ما  300بقاوش Sارفين بrنٔ اDلوبيا �زادت والبص^ 
  . عندوش �ش يمشي Dلسوق

مة المسؤولية د¨لها، هاذي كلها مشاكل، السBيد الوز�ر، تتحمل الحكو 

ولكن الفالطا د¨لكم السBيد رئCس الحكومة، لو كان هاذ الحكومة في مكان 
وفي دو� تت§ترم راسها ²ون قدمت �سBتقا� د¨لها، ٔ/ن سمعنا وز�ر ق�ل 

العذر "  (La RAM8)قليل تيقول ما فاهمش ذاك الشي اDلي واقع في 
 ال السي اDلي ]اوبSارفش ٔ�ش قإلى كان وز�ر ما " ٔ�كبر من الز�

، ٔ/سف Sلى هاذ (La RAM)المغاربة، هذا وز�ر ما فاهمش ٔ�ش واقع في 
  .الوضع اDلي اح\ا فOه، السBيد الوز�ر

  .شكرا لكم

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد المس�شار

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب

العامة  السBيد الوز�ر المنتدب Vى رئCس الحكومة المكلف �لشؤون
  :والحكامة

والله العظيم إلا وضع عظيم، ٔ�� ما عندي Sلاقة بذاك الشي اDلي كنت 
كتقول، الوضع د¨ل المغرب عظيم في المالية العمومOة د¨لو، والمغرب اليوم 

  .|اضع لسBنة صعيبة د¨ل الجفاف، ومع ذ÷ الوضع عظيم
 5نيا، حشومة Sليك السي المحرشي، عيب Sليك تقول Sلى رئCس

قرن ٔ�نه كتجيه البص^،  12حكومة دالمملكة المغربية، د¨ل بلاد عندها 
عيب حرام Sليك، وكنهضر معك �لوطنية و�لحق، وز�ر، رئCس الحكومة 
د¨ل المغرب ²يتقضى بحال المغاربة، ما كايÃش �مlيازات، راه عيب هاذ 

كنا|ذ  الشي، ما كايÃOÃش، ٔ�� وز�ر، دا� ٔ�� كÃشارك كنا|ذ البص^ ولا
الحليب، حرام هاذ الشي، عيب نتكلمو Sلى بلاد� بهاذ الشكل السي 
المحرشي، قاومو سBياسBيا، ضربو سBياسBيا حتى تيطير ولكن ما تقولش ليه 

  .البص^، عيب عيب Sليكم

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا السBيد الوز�ر

  . وشكرا S Uلى مساهمته معنا
  .�ر، معذرة السBيد الوز�رمعذرة السBيد الوز�ر، معذرة السBيد الوز

نlÃقل إلى السؤال المو]ه إلى السBيد الوز�ر المنتدب Vى رئCس 
إدماج "الحكومة المكلف الوظيفة العمومOة وتحديث الإدارة، وموضوSه 
  ".Âاملي الشهادات من موظفي القطاSات العمومOة والجماSات الترابية

رالية اVيمقراطية السادة المس�شار�ن من مجموSة الكونفد ٔ/Âدوالكلمة 
  .Dلشغل لتقديم السؤال، فليتفضل

  :المبارك الصادي السBيدالمس�شار 
  .شكرا السBيد الرئCس

  السادة الوزراء المحترمين،

                                                 
8 Royal Air Maroc 
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  السBيدات والسادة المس�شار�ن، 
  ..يعتبر التكو�ن والتكو�ن المسBتمر Â�ٔد 

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شوية د¨ل الهدوء الله يخليكم

  .تقدم jسؤاU، المرجو إعطائه الفرصة، تفضلي  المس�شار�نÂ�ٔد 

  :المبارك الصادي السBيدالمس�شار 
  ،الرئCسالسBيد 

  .مشى ليا الوقت، رجع العداد

  :السBيد رئCس الجلسة
  .التوقOت الله يخليك، تفضل السBيد المس�شار SاودÈير تفضل، 

  :المبارك الصادي السBيدالمس�شار 
Âد اSVامات وركاeز تطو�ر يعتبر التكو�ن والتكو�ن المسBتمر �ٔ قلت، 

وتحديث الإدارة العمومOة والخدمة العمومOة، هاذ الشي إلى كانت فعلا 
ق الموظفون  الحكومة عندها إرادة لتطو�ر الخدمة العمومOة، وقد صد�
الشعارات التي رفعتها الحكومة حول هذا الموضوع، و�دروا إلى مlابعة 

ق\ية مختصة، �ذلين Òودا دراسBتهم وحصلوا Sلى شواهد، شواهد Sليا ت 
  .جمة Dلرفع من مسBتوى �كو�نهم والرقي بمسBتوى ٔ�دائهم دا|ل الإدارة

لكن، الحكومة عوض �ثمين هاته الجهود وإدماج هؤلاء الموظفين في 
Èلقت كل أ/بواب في وجوههم،  الإدارات المناسBبة Dلشواهد المحصل Sليها، ��

ل مشاكل هؤلاء الموظفين رغم اسBتعداد بعض الوزراء وبعض الوزارات لح
وبعض الإدارات وبعض الوزارات، ²وزارة التربية الوطنية التي سوت 

  .وضعية مجمل موظفيها
Þا ±سائلكم، السBيد الوز�ر، عن التصور د¨ل الحكومة لحل هذا 

  المشكل والمبادرات التي تنوون القOام بها لإنصاف هؤلاء الموظفين؟
  .وشكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
 .السBيد المس�شارشكرا 

  .للإ]ابة Sلى السؤال الوز�رالكلمة DلسBيد 

 السBيد محمد م�ديع، الوز�ر المنتدب Vى رئCس الحكومة، مكلف �لوظيفة
  :العمومOة وتحديث الإدارة

  .شكرا السBيد الرئCس
تrlÃسٔف، السBيد الرئCس، ٔ�ننا ±سمعوا فهاذ الق�ة المحترمة المس 

ل الحكومة، تÃتمنى Sلى الله ٔ�ن النقاش �لمؤسسات د¨ل اVو� وبrعٔضاء د¨
  .د¨لنا �رقى شوية ونحترمو بعضياتنا

  .شكرا السBيد الرئCس
جوا� Sلى السؤال، الولوج إلى الوظائف العمومOة يخضع لمبادئ 

ٔ�ساسBية ٔ�سست و�زلت كمضامين ÏDسBتور في إطار �سBتحقاق و�كافؤ 
الفرص Dلولوج إلى  الفرص، ٕ�قرار المباراة ¢لٓية توÂد الحظوظ و�كا 

  .الوظائف العمومOة
إذن، الشهادات المحصل Sليها من طرف الموظفين اDلي ²يتابعوا اVراسة 
د¨لهم تيخضعوا لنفس المبادئ، إلى بغى يترقى وهو عنده دبلوم تlCقدم 
Dلمباراة اVا|لية ٔ�و م�اراة في قطاع �خٓر ويتقدم بحالو بحال المرشحين 

ار بrنٔ الموظفين لهم الحق وÂدهم في الولوج إلى ا/خٓر�ن، ولا يمكن الإقر 
 .هذه الوظائف، ويعتبر هذا إقصاء Dلمرشحين ا/خٓر�ن

النقطة الثانية، Dلموظفين بعض �سBتl\اءات وبعض ال�سهيلات، 
  .�لÃسBبة Dلمرشحين ا/خٓر�ن

سBنة لعموم المرشحين، فلا Âد  45ٔ�ولا، المقOاس د¨ل السن المحدد في 
  ين الموظفين، كذ÷ �لÃسBبة DلترخOص لاجlياز المباراة؛U �لÃسBبة Dلمرشح

  .5نيا، �حlفاظ �لترقOة و�لامlيازات التي كانت U في السلالم السابقة
ٔ�ما التكو�ن المسBتمر، فهذا ٔ�مر دا|لي يمكن �رتقاء دا|ليا ولا يمكن 

الموظف اعتباره، يعني هناك التكو�ن المسBتمر اÞي يلُزم الإدارة واÞي «بعه 
�لتزام من الإدارة وبتوافق مع الإدارة Èير الشهادات المحصل Sليها |ارج هاذ 

  .الإطار
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
  . شكرا السBيد الوز�ر

  .والكلمة ٔ/Âد السادة المس�شار�ن في إطار التعقOب

  :المس�شارة السBيدة ر]اء الكساب
  .شكرا السBيد الوز�ر

  السBيد الرئCس،
  اء،السادة الوزر 

  السBيدات والسادة المس�شارون،
في الحقOقة الجواب د¨ل السBيد الوز�ر انصب |اصة Sلى موضوع 
التوظيف، ماشي موضوع الترقOة �لشواهد، Sلما ٔ�ن موضوع التوظيف فOه 
نقاش ولكن ماشي هذا هو موضوع سؤالنا، Sلما ٔ�ن موضوع الترقOة 

نوا راسهم بطريقتهم، ف�دل �لشواهد لهاذ الناس اDلي داروا مجهود ذاتي، و²و 
ٔ�ننا ±شجعهم كنحبطهم وكنمنعهم من الترقي �لشهادة، Sلما ٔ�ن المحاكم الإدارية 
إذا لجئوا إ¬يها تحكم لهم �ل�سوية حسب الشهادة المحصل Sليها، هاذي من 

  .Òة
5نيا كا�ن اسBتl\اءات، اسBتl\اءات اDلي كاينة في التربية الوطنية، في 

ج الموظفين، واÂد «بع Dلنظام أ/ساسي الخاص �لتربية التربية الوطنية جو 
الوطنية عندو الإمكانية د¨ل الترقOة �لشهادة والموظفين التابعين Dلنظام 

  . أ/ساسي المشترك ما بين الوزارات ما عندوش هاذ الحق
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Âا]ة ٔ�خرى، أ/ساتذة الموظفين د¨ل التربية الوطنية الحاملين 
xحتو لهم اlكتوراه فÏD ال ٔ�نهم يتحولxحتو لهم اlاءات، وف\lتBال ودرتو اس

لهم المنصب المالي، وكان اسBتl\اء في المالية يتحول لهم المنصب المالي �ش 
يمكن لهم يلتحقوا �لجامعات، وكا�ن ٔ�يضا المنتدبين القضائيين اDلي حتى هما 

  .اسBتl\اء
  السBيد الوز�ر، 

ول Sلى شهادة، ؤ�ن( اDلي تم ٔ�ن( Sارفين ٔ�همية الشواهد، ٔ�همية الحص
يعني ال�م Sبر الصحف ٔ��كم يعني مع م\صبكم الوزاري ÑسÝلتو من ]ديد 
في الكلية Dلحصول Sلى الشهادة، رغم ما قOل من ضجة Sلى Sدم توفركم Sلى 

  .الباكالور¨، ؤ�نتم Sارفين هاذ الموضوع
  .شكرا

  :السBيد رئCس الجلسة
   .ا�تهËى الوقت..شكرا السBيدة المس�شارة المحترمة

  .الكلمة DلسBيد الوز�ر Dلرد Sلى التعقOب في Âدود الثواني المتبقOة

العمومOة  السBيد الوز�ر المنتدب Vى رئCس الحكومة المكلف �لوظيفة
  :وتحديث الإدارة

 ا ÷، ٔ�نت كتقراي ـــــــدâش اطلاع Sلى السيرة د¨لي نعطيهtإلى ما ع\

  .ةالفاAسBبوك �زاف، وما فيهش الحقOق
فÙ يخص الولوج إلى الوظائف العمومOة، Aشترط المباراة للاسBتحقاق 

 U لي قرا |اصنا نو]دواDولتكافؤ الفرص، ماشي ا(poste)  د¨لو، لا
يمكن، وما يمكÃش نحصرو هاذ الشي Sلى الناس اDلي كCشBتغلو وعندهم 

ق دبلومات، فاDلي |ار]ين من الإدارة العمومOة حتى هما مغاربة وعندهم الح
  .يتقدموا Dلمبار¨ت �ش يولجوا Dلوظائف، ما عندها حتى Sلاقة بهذا

النقطة الثانية، هي �سBتl\اء اDلي كا�ن، كا�ن في التربية الوطنية وكا�ن 
في كتاب الضبط، التربية الوطنية كانت Âالات انتقالية واسBتl\ائية ا�تهËى 

  ...افOة، وا/نٓ إذا بغيتو اVيمقراطية والشف2015العمل بها في 

  :السBيد رئCس الجلسة
  .شكرا، بلغت الرسا�

  .شكرا السBيد الوز�ر، شكرا السBيد الوز�ر، شكرا
  .السBيد الوز�ر، شكرا.. السBيد الوز�ر

  .وشكرا ÷ Sلى مساهمتك معنا في هذه الجلسة

  .ورفعت الجلسة
  .وشكرا Dلجميع Sلى مساهمتهم


